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Az ir merénylet.
Írországból nevezetes merénylet hírét hozta 

a távíró. Az uj ir minisztert, lord Frederic 
Lávendisht és az ö helyettesét, Burke-t, Dub- 
linban orozva megölték. A hir, mely a mi­
niszter kineveztetéséről szól, csak ma este ér­
kezik az angol lapokkal, s a táviró egyszerre 
hozza vele halálának is hírét. Alig van időnk 
végig olvasni, miként támadják meg a külön­
böző árnyalatú angol lapok e kineveztetést, s 
már is megerősíti érvelésüket a szomorú 
valóság. Megerősíti a mienket is. Alig 
négy napja múlt, hogy az ir dolgokról ir­
tunk, s lapunk csütörtöki számában kifeje­
zést adtunk annak a meggyőződésünknek, 
hogy Angliában az állapotok tarthatatlanok. 
Hangoztattuk, hogy egy forrongó elemmel 
szemben nem lehet rosszabb politikát foly­
tatni, mint előbb engedni, azután szigorra 
fogni a dolgot, s utaltunk reá, hogy az újkor 
minden forradalma ezen az utón keletkezett, 
pe mikor e sorokat irtuk, korántsem bírhat­
tunk annak tudatával, hogy a következés, me­
lyet előre láttunk, oly gyorsan be fog állani.

Bizony gyorsan jött a dolgok egymásutánja. 
Alig egy hete, hogy Írország alkirálya.Earl Cow­
per beadta lemondását, s Earl Spencer fog­
lalta el helyét. Öt nap előtt kibocsátották az 
Ír ligának fejeit, Pamellt, Diliont és társaikat. 
Kibocsátották őket minden feltétel nélkül, még 
szavukat sem véve, hogy tartózkodni fognak 
a további agitácziótól. A helyzet aggasztó 
volta akkora volt. hogy feltételek felett nem 
lehetett többé alkudozni, s Gladstone, miután 
minden szigorán kifogtak az Írek, eszeveszett 
urüiessel rohant az engedmények utján. Ugyan­
akkor elkészült egy Írország állapotát végleg 
rendezni hivatott terv,mely földtehermentesités 
alakiában akarta függetlenekké tenni a bérlőket 
a földesuraktól, de a mely terv ha keresztül 
megy, elfogta volna temetni a Gladstone kor­
mányát. Másnapra rá Írország minisztere, For­
ster is beadta lemondását, úgy, hogy ezen 
nagy horderejű tények alig egy hét lefolyása 
alatt követték egymást. S most ez a rohamos 
haladás csattanó» folytatását lelte Dublin nyil­
vános parkjában az uj miniszter megöletése 
Utal.

Mit véthetett lord Frederic Cavendish az 
íreknek, hogy ily drasztikus fegyverhez nyúl­
tak ellene'! Bizony nyal eddigelé semmit, épen 
semmit.Hiszen jóformán még el sem foglaltan!- 
lomását. Alig volt ideje, hogy Londonból 
Dublinba elutazhassák, nem hogy rendelke­
zésüket tehetett volna, melyek elkeserítették 
volna az Íreket. Tagja volt ugyan eddig is a 
képviselőház azon bizottságának, mely az ir 
ügyek intézésére volt kiküldve. De itt egészen 
csöndben, névtelenül dolgozott. Munkájának 
hire nem hatott ki a nagy közönségbe, s mi­
kor most uj állomására kinevezték, általáno­
san épen azon csodálkoztak, hogy miként le­
hetett ily névtelen embert ily fontos állo­
másra kiválasztani. Legfölebb annyi beszélt 
mellette, hogy testvére volt lord Hartington- 
nak, s intimusa magának Gladstone-nak, 
a ki tehát kinevezése által a saját személyé­
hez fűzte az ir politikát, melyben ellenkezett 
magával a kormánynyal is.

Be talán épen ez adja meg a titok kulcsát. 
Lord Cavendislmek nem a maga személye 
miatt kellett elesnie, hanem a Gladstone poli­
tikájának képviselője jelöltetett ki a szomorú 
'Orsra. Ö nem vétett semmit, de vétett a po­
litika. Vétett az írek ellen a múltban s vér­
szemet kapatott a jelenben. A meghunyászko- 
dás terére lépett, alkudni próbált a zajongó 
elemekkel. S mikor Forster épen e miatt való 
visszalépésének okait fejtegette a parlament­
ben, utódját elérte az orozó golyó, s tőr. Elérte 
íz egész minisztériumot, v. mely ellen fordítva 
volt. Politikájának legigazibb képviselői estek 
eL s maga az irlandi alkirály beadta lemondá­
st. Most már Gladstone-on van a sor. Nem 
murád számára hátra egyéb, mint visszavo­
nni a helyről, melyet nem tudott méltóan 
betölteni, melyre csak szégyent hozott, smely­
ben irtózatos zavarokat hagy maga után, a 
melyeknek habjai esetleg egész Anglia fölött 
összecsaphatnak.
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Az egyesült ellenzék tagjainak legnagyobb része 
® általános rúmtarija-javaslat ellen fog szavazni, 
több e pártbeli képviselő azonban— küzüik grót 
Appuruji Albert is — a mint a ti. C. értesül a 
livaslat mellett szavaz.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma este G 
Vizsolyé Gusztáv elnöklete alatt tartott értekez­

vén tárgyalás alá vette a vámtarifáról szóló tvjavas- 
latot és azt tüzetes, beható eszmecserék és fejtegetések 
'f’1 "gy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

arass Gábor előadó indokolta a javaslatot, melyhez 
futólag Hegedűs Sándor, Móricz Pál és Knöpfler, 
-jüétehen Kemény Gábor miniszter szólották. Egyedül 
György Endre nem fogadta el a javaslatot s ezen állás­
iját indokolta is röviden. Helyeselte ugyan a tináncz 
^‘ükat, de másfelől az agrárius vámokban nem látott 

»Weliiífet és rekompenzácziót Magyarországra nézve, azon 
' mellett, a melyet a javaslat az osztrák iparnak

A többi szónok kiemelte, mily haladást képez e

vámtarifa a múltra nézve Magyarország érdekei szem­
pontjából ; utaltak a felkapott védvámos áramlatra, az 
amerikai versenyre, melynek ellenében a magyar közgaz­
dasági érdekek oltalmáról kellett gondoskodni a javaslat­
ban, mely nem theoriák, hanem a való élet szükségletei 
szerint jött létre. Végül Tisza Kálmán nyilatkozott az 
országgyűlés hátra levő idejének teendőiről s a mit mon­
dott, az megegyezik azzal, a mit erre nézve már kö­
zöltünk.

vagy
gya-

A képviselőház közgazdasági bizottsá­
gának jelentése,

•az osztrák-magyar vámterület általános vámtarifájáról» 
szóló törvényjavaslat tárgyában.

A közgazdasági bizottság jelentésének általános részé­
ből közöljük a következőket:

A bizottság a kormány által előterjesztett törvényjavas­
latot csakis a közös vámterület szempontjából bírálta 
meg és ezen eljárását annyival is inkább indokoltnak 
keile tekintenie, mert minden más irányú bírálat, 
az ezen bírálatból esetleg levonható következtetés 
korlati eredményre nem vezethetett volna.

Ennek előrebocsátása után első kérdés az, ha vájjon a 
kormány helyesen cselekedett-e, hogy röviddel az 1878. 
évi XXL t.-czikknek megalkotása után az átalános vámta­
rifa átdolgozásába bocsátkozott ? A bizottság az ezen kér­
désre adandó igenlő válaszának indokolásánál nem kí­
vánja ismételni mindazon ma már csak történeti érték­
kel biró adatokat, melyek az 1878. XXL t.-czikkbe fog­
lalt vámtarifának keletkezésére döntő befolyással voltak; 
azonban azt a tényt a maga részéről is ki kell emelnie, 
hogy az 1878-ban irányadó helyzet és a mai viszonyok 
közölt lényeges különbség van s hogy a inig minden 
egyébtől eltekintve, 1878-ban a tarifa tételeinek megálla­
pításánál nem csekély szerepet játszott a kereskedelmi 
szerződéseknek és kivált a német birodalommal létesí­
tendő kereskedelmi szerződésnek megkötésére irányzott 
törekvés, addig most, de kivált 1879 óta, ezen törekvés­
nek báltérbe kellett szonttatnia, és pedig egyszerűen 
azért, mert a kontinentális államokban és főleg a né­
met birodalomban jelenleg uralkodó kereskedelem-politi­
kai irányzat folytán minden oly törekvés, mely a ránk 
nézve előnyös kereskedelmi szerződéseknek létesítésére 
volt irányozva, sikerre nem vezethetett.

És e tekintetben kivált Németország az, mely kell, 
hogy a figyelmet ismételten és nagy mérvben lekösse. A 
német birodalmi kormány kereskedelem-politikai irány­
zatáról tudomást vett a t. ház mindannyiszor, valahány­
szor ezen bizottságnak alkalma volt a meghiúsult tárgya­
lások folytán szükségessé vált ideiglenes intézkedésekről 
jelentést tenni. A kormány által most előterjesztett ada­
tokból kitűnik, hogy a kereskedelmi forgalomban 1 leál­
lói! és nagyrészben a német birodalmi kormány állal 
követett eljárással előidézett kedvezőtlen fordulat Magyar- 
országot jelentékenyen érinti. Hogy többet ne említsünk,
1880-ban szemben az 1877. évvel, az ökör- és bikakivi- 
lel 86%, a tehénkivitel 78%, a sertéskivitel 46%, a 
lialrd marhakivitel 72% és a juhkivitel 89u u-kal csök­
kent ; úgy, hogy a Németország leié irányult állatkivitel 
nagyban és egészben millió forint, — és jelesen az 
ökör- és bikakivitel 23 millió Irinyi értékkel apadt, a 
liszt kivitel 19 millió forint értékkel csökkent. Alig tagad­
ható, hogy e számokban Magyarország a főrészes. 11a 
pedig mindéhez hozzávesszük, hogy a részenkint és fo­
kozatosan életbe léptetett általános német vámtarifa 
egyéb ietézkedései is mennyire sújtják nem csak a mi 
terményeinknek kivitelét, de átalában a monarchia ipari 
és kereskedelmi érdekeit, senki sem fogja tagadhatni, 
hogy ezen uralkodó áramlattal szemben a monarchia 
keresőelem-politikai irányának is határozott alakban fej­
lődnie kellett, és hogy a monarchia jelenlegi vámtarifája 
és a német birodalmi vámtarifa tételei között létező ked­
vezőtlen különbségek és eltéréseknek fentartása első sor­
ban is azt eredményezné, hogy a német piuczról leszo­
rított áruk és termények a monarchiában keresnének és 
találnának kedvező, de a mi termelésünket határozottan 
megrántó piaezot. Nem lehet továbbá ügyeimen kivid 
Inigvni a többi versenyző államokat, de kivált az ame­
rikai Egyesült-Államokat sem. Ezen utóbbiaknak verse­
nye és pedig napról-iiap:a fokozódó versenye hasunkig 
Magyaroiszagol éri nagy mértékben; úgy, hogy mind­
ezeket összevetve, bátran állíthatni, miszerint a mai vi- 
szonyok között arról, hogy a monarchia is alkalmazkod­
jék a kényszerű helyzetnek exigeneziáihoz és pedig már 
csak azért is, nehogy mint egyedüli kivétel, földinivelésévcl, 
iparával és kereskedelmével áldozatul essék, lemondani nem 
lehet. A bizottság meg van ugyan arról győződve, hogy a túl­
feszített védelmi politika, követve a nagy ipari fejlődés ma­
gaslatán álló államok által épen úgy, mint azok által, 
melyek, mint p. o. Olaszország, a mezőgazdasági és ipari 
fejlődés elején vannak és fokozva azon verseny által, mely 
az ipari és mezőgazdasági termelésnél napról napra nö­
vekszik. nem lehet tartós és elöbh-ulóbb helyet fog adni 
oly intézkedéseknek, melyek a szabadabb felfogásnak jel­
zői ; azonban addig is komolyan kell számolni a tényle­
ges viszonyokkal és mert ezekkel szemben az 1878. XXL 
törvényezikk elegendőnek és kielégítőnek nem tekinthető: 
a bizottság a magyar kormány azon eljárását, hogy az 
1878. XÁ1. törvényezikkbe foglalt átalános tarifának át­
dolgozásába bocsátkozott, helyesli.

Az ezek után következő kérdés az, ha vájjon az előter­
jesztett átdolgozott tarifa közgazdasági és pénzügyi szem­
pontokból csakugyan kielégitő-e ? A jelenlegi tarifa egyes 
tételeinek és rendelkezéseinek szorgos áttekintése után 
átaláuosságban kiemelendő, hogy annak a fennebb érin­
tett kereskedelem-politikai helyzetnél fogva főirányát a 
közgazdasági érdekek védelmének fokozása képezi és pe­
dig oly módon, hogy azzal a felmerülő érdekellentétek 
lehetőleg kiegyenlittessenek.

Így a inig egyrészt azon vámtételek emeltetnek, melyek 
kivált az osztrák ipari érdeklik, másrészt figyelembe ve­
tettek azon termények és ipari ágak is, melyek főleg Ma­
ország érdekében vannak, úgy, hogy azon törekvés, hogy 
a földmivelési és az ipari érdekeknek kölcsönös védelme 
a közös vámterület alapján lehetőleg teljesen biztosi llas- 
sék. kielégítőbb mértékben jultattatik érvényre most, mint 
a hogy az 1878-ban lehetséges volt, — és hogy ehhez 
képest az uj tarifában a magyar mezőgazdaságiink és ipar­
nak védelme előnyösebb arányban áll azon védelemhez, 
mely az osztrák iparnak javára esik. Igaz ugyan, hogy 
p. u. a textil-iparnak a jelenlegi tarifa-javaslatban meg­
állapított védelme túlnyomókig az osztrák iparnak válik 
előnyére.

A bizottság azonban a vámterület közösségének alap­
ján kénytelen ragaszkodni ina is azon álláspontjához, 
melyet 1878-ban elfoglalt. Ezen álláspont szerint egyfelől 
jogosultnak tekintendő azon irány, hogy az osztrák ipari 
tevékenységnek leglényegesebb ága fokozottabb védelem­
ben részesít tessék és pedig azért, mert a külföld, de ki­
vált Németország határozott ellenséges irányt követ az 
osztrák iparnak termékeivel szemben, és mert továbbá 
azok után, a melyek fennebb előadattak, kétségtelen, 
hogv a nagy, iparilag fejlett államoknak aránytalanul elő­
ír, őse bb versenye és az ipari túltermelés, mely minden 
pi .ezot elárasztani kész, az osztrák, — és a létező ará- 
IIviciban a magyar iparnak is kárára válik, 
a bizottság t 
mérvű előidéző,
den tételnél féltékenyen latba vesse a fogyasztó és a 
termelő érdekeit és azoknak méltányos kiegyeztetését 
ekként nagyon is kétségessé tegye.

Egyébiránt meg kell különböztetni, hogy kivéve a gyap­
júszöveteknek egy fontosabb tételet 11 58a) és a szőnye­
geket is tlüGbi, a többi ezen osztályokban előforduló 
emelés kiválóan luxus-czikkckut sújt (milyenek a bársony, 
csipke és hímzett áruk); miért is ez utóbbi vámok inkább 
pénzügyi jelentőségűek.

Helyén lesz, hogy e helyütt a bizottság a gabonavá- 
vwkról is általánosságban nyilatkozzék.

A tarifa-javaslatban megállapított gabonavámok abszo­
lút értékét a bizottság vitatni nem szándékozik és kije­
lenti, hogy azoknak felvételét nem ellenzi, mert egyrészt 
a védelemnek bizonyos fokát nyújtják és másrészt, mert 
pénzügyi eredményt is biztosítanak. — A mi a védelmet 
és ezzel a pénzügyi tekinteteket illeti, a bizottságnak meg 
kell ugyan jegyeznie, hogy ez irányban a különböző ol­
dalról tett nyilatkozatok szerint nem hagyható számon kí­
vül, hogy bizonyos kényszerít engedmények és a szerző­
dési viszonyok az eredményt alterálni fogják. Ilyen en­
gedménynek tekintendő az, mely Dalmácziának és a quar- 
nerói szigetcsoportnak adatik és a melyről a bizottság 
alább részletesen nyilatkozik. Ilyen engedmény az, me­
lyet liszttermelésünk a nyersanyag tekintetében igényel, 

mi pedig a Romániával kötött kereskedelmi egyez-

De másfelől
tartózkodni óhajt az érdekharcznak fokozottabb 
lézésétúl és nem tartja feladatának, hogy min-

ményt illeti, abban a gabona vámmentessége le van kötve. 
Mindazonáltal tény az, hogy nyerstermelésünk a gabona­
vámok által védelmet nyer minden többi állam és kivált 
Oroszország és az egyesült államoknak versenye ellen, 
valamint nagyobb mértékben biztosittatik terményeink ré­
szére a közös vámterületnek fogyasztó piacza"

T

A belügyminiszter jelentése az ország 
közegészségi viszonyairól.

Ma osztották ki a képviselők között Tisza Kálmán 
miniszterelnöknek mint belügyminiszternek jelenté­
sét a törvényhozás mindkét házához az országnak 
1877. év második felére, úgyszintén az 1878. évre 
vonatkozó közegészségi viszonyairól. — A jelentés 
bevezetése következőleg hangzik:

A közegészségügy rendezéséről szóló 187G. évi XIV. 
törvényezikk 1877. évi január hó 1 -ével lépett életbe. — 
Ezen törvényezikk 1G5. $-a elrendeli, hogy az ország köz­
egészségügyi viszonyairól az országgyűlésnek évenkint je­
lentés tétessék. E jelentés czélja az, hogy az ország köz­
egészségi mozzanatainak lehetőleg hű képe tüntessék a 
törvényhozás elé. Igen természetes, hogy a jelentés leg­
nagyobbrészt azon adatokból készülhet el, a melyek a tör­
vényhatóságok által az elmúlt év közegészség! viszonyairól, 
évenkint a belügyminisztériumhoz tett jelentésekben foglal 
tatnak. Minthogy pedig a törvényhatóságok eddigi évi je­
lentései úgy alakjukra, valamint tartalmukra nézve nem 
voltak olyanok, hogy azok egy, az egész ország közegész­
ségi mozzanatait tartalmazó általános jelentésnek kelló 
egybeállítására alapul szolgálhattak volna : ennélfogva a 
belügyminisztérium szükségét látta annak, hogy előbb a 
törvényhatóságok részéről előterjesztendő évi jelentés szer­
kesztésének s az adatok előtiintetésének módozata szabá- 
lyuztassék. E szabályzat 1877. évi márczius hóban bo­
csáttatott ki s különösen kiterjed arra, mily módon bün­
tetendők elő az előző évet illetőleg a közegészség! álla­
potra, a születésekre, a kórállapotra, a védbimlvoltásra, 
a bonczolatokra, a gyógyszertárakra, a közegészségügyi sze­
mélyzetre s végül a"közegészségügyi hatóságok működésére 
vonatkozó adatok és számarányok ; a szabályzat megállapítja 
továbbá azon batáridőt is, a meddig a törvényhatóságok 
a megelőző évre vonatkozó közegészségi jelentési, a belügy­
minisztériumhoz — feldolgozás végett—beterjeszteni tartoz­
nak. Minthogy e szabályzat szerint, az évi közegészségi jelen­
téseknek egészen uj, az előbbitől teljesen eltérő alakja 
van: annak szerkesztése a törvényhatóságoknál eleinlén 
sokféle nehézségekbe ütközött. Különösen pedig két pontra 
nézve merült fel a legtöbb nehézség, s ebhez képest vált 
szükségessé a kijavítás, illetőleg a kiegészítés eszközlése; 
ezen két pont: azon összesítő kimutatás elkészítése, mely 
a kor, nem és vallás szerinti általános halálozást tünteti 
elő, s mely a halottkémleti szabályzat értelmében, a ha­
lálozási viszonyokra nézve az első fokú hatóságok részé­
ről szerkesztett s a törvényhatóságokhoz beterjesztett táb­
lázatokból készül, a másik pedig, a 7 éven alóli gyer­
mekek gyógy keze 1 te lésére vonatkozó táblázatok előállítása. 
A mi az előbb említett összesítő kimutatás egybeállítása 
nehézségeinek okait illeti, azok következőkben foglalhatók 
össze. Egyes törvényhatóságoknál az orvosi közegek be­
tegségei, egyes tiszti orvosok halála, vagy állomásaikról 
való lemondása, főleg pedig a tiszlujitás következtében az 
orvosi szakegyénekben történt változás, illetőleg olyanok 
megválasztása, kik előtt a szóban levő adatok gyűjtése s 
feldolgozása még ismeretlen volt, mindmegannyi akadá­
lyul szolgált az adatoknak a megszabott módon és 
a" kitűzött időre való beterjesztbetésére. — Máshelyt 
pedig a szolgálniuk nem nyerhették meg a megszá­
llói t időre az anyakönyvi adutokat a lelkész! hivatalok­
tól. Ehhez járult még, hogy számos közegészség! kör, 
részint az azokat képező községek nyomasztó anyagi vi­
szonyai, részint pedig pályázó orvosok hiányában, mindez 
ideig nem lévén még orvossal betöltve, az ezen körökre 
vonatkozó adatok hézagosak és ebhez képeit kiegésziten- 
iluk voltak. Azon körülmény egyébiránt, hogy több köz- 
egészségi körben az orvosok hiányoztak, még azt is okozta, 
hogv ily belveken a halótIkémléssel nem orvosilag kép­
zett egvém kel, hanem külön e czélra betanított egyéni­
ségekéi, de a kik legfeljebb csak a halál beálltát voltak 
képesek eonstatálni, nem pedig egyszersmind aszakisme- 
Ieleket igénylő halálokokat is helyesen elölüntetni — kel­
letvén alkalmazni: az azoktól származó adatok nagyrészt 
na gliiziiatlaiiok voltak, s ennélfogva nehézségeket kellet­
lek a "Halálokok kimutatása időszerűit» vzinhi rova­
tó- táblázatok egybeállításánál,

A másik pont, mely a legtöbb 
lentebb már emliltotetl, a 7 éve 
kezel

nehézséget okozta, mint 
n alóli gyermekek gyógy- 

elteléséiiek elötümtetésére szolgáló rovalos táblázat 
volt. Ezen táblázatnak egyik rovatában ugyanis, figyelem­
mel a közegészségügy rendezéséről szóló 1S7G. évi XIV. 
törvényezikk 111. fejezetére, mely a gyermekek és iskolák 
iránti intézkedést lárgyazza, számadatokkal jelölendő meg. 
hogv a 7 éven alóli gyermekek gyógykezeltetése a szülők 
vagv gyámok részéről, hány Ízben inulasztalolt el? míg a 
„lásitT rovatába az ezen mulasztásuk folytán hatóságilag 
eszközölt elmarasztalások szánra jegyzendő be, mi által 
kitűnik, vájjon megteszik-e a hatóságok minden egyes 
mulasztási esetben a törvényszerű ntézkedést. Erre nézve 
azon feltűnő különbözet igazolásául, mely a mulasztások 
nagyobb, és az elmarasztalásuk aránylag csekélyebb száma 
között mutatkozik: a törvényhatóságok részéről liangsu- 
lyoztatott, hogy számos szülő vagy gyám, hiányos értelmi 
felfogásánál fogva kevésbbé veszi az emberi élet becsét; 
mások teljes küzönynyel viseltetnek az összes egészség- 
ügyi intézmények iránt; ismét más szülők készsége­
sen hívtak volna orvost beteg gyermekeikhez, de az 
az egész környéken nem volt található messze vi­
dékre pedig — főleg téli időben, rósz utakon a sokszor 
G-ik faluban lakó orvoshoz elmenni egyáltalában nem 
volt lehetséges. Ezenkívül sok esetben a szülök oly sze­
gények voltak, hogy több tagból (illő családjukat csak 
napszámból voltak képesek eltartani s egyik-másik beteg 
gyermekük orvos által való gyógykezeltetését — tekintet­
tél a beteg állapota folytán okvetlenül elmaradandott 
napszámra, nem eszközölhették. Végül akadtak oly szü­
lök, és gyamok is, n kik félve az orvos meg nem hívása 
miatt őket sújtandó büntetéstől elhívták ugyan egyetlen 
egyszer az orvost, de annak rendelvényét vagy el nem 
készíttették, vagy ha meg is telték azt, a gyógyszert be 
nem adták. A mi pedig a mulasztási esetekkel szemben 
az elmarasztalásokat illeti: azok igen számos esetben 
nem voltak eszküzölhelók, mivel egyrészt az illetőkön 
anyagi helyzetük folytán, a pénzbírság behajtható úgy 
sem lett volna, másrészt pedig a családfőnek fogsággal 
való büntetése által, a család egyéb otthon levő tagjai 
tétetlek volna ki a nyomornak. Ezek rövid vázlatban azon 
főbb nehézségek, melyekkel a törvényhatóságoknak az 
adatok egybeállításánál megküzdeni kelleti, s minthogy 
ezen nehézségek elhárítása, folytonos intézkedéseket is 
teltek szükségessé: egyszersmind indokul szolgálnak arra 
nézve is, hogy az ország közegészségi viszonyairól szóló 
első általános jelentés, csak most terjeszthető elő; azon­
ban azon alapos reménynek adható kifejezés, hogy leküz- 
detvén a kezdet nehézségei: a következő évi jelentések 
előterjesztése, rövidebb idő alatt fog lehetségessé válni.

Áttérve magára az évi általános jelentésre: arra nézve 
megjegyzendő, hogy miután az 1877. évi hatósági jelen­
tések, űz említett szabályrendelet értelmében csak azon 
év július havától kezdve voltak összeállitandók s Így azok 
különben sem az egész évi egészségi viszonyokat tüntet­
nék elő: czélszerünek mutatkozott az_1877. év második 
feléről szóló ezen jelentéseket, az 1878. egész évre vo­
natkozókkal egyszerre állítani egybe.

Azon kérdésre nézve, hogy a közegészség rendezéséről 
szóló 187G. évi XIV. törvényezikk életbeléptetése, minő 
befolyással bírt a most előterjesztett .jelentés adatai szerint 
a közegészségi viszonyok javítására ? meg kell jegyezni,hogy 
eddigelé számszerűit "tüzetesen kimutatható kedvező ered­
ménynyel nem minden ágban találkozhatunk,ami egyébiránt 
tekinti-; .el a törvény életbelépte óta az 1878-dik év vé­
géig 'efolyt aránylag rövid időre, valamint arra, hogy az 
orvosok elegendő számának hiányában még számos köz­
egészségi kürt orvossal betölteni lehetséges nem volt, s 
különösen ezen első időben a községi és körorvosok még 
nagyon sok helyen hiányzottak a dolog termeszeiéből ön­
kényt foly. Mindemellett is azonban fokozatos haladás 
több irányban mutatkozik; így tagadhatlan, hogy a köz­
ségi és körorvosi intézmény, mely ellen eleinlén jelenté­
keny ellenszenv mutatkozott: — bár vannak még sajnos 
kivételek — nagyobbrészt már szilárdabb gyökeret kezd 
verni; a hatóságok közegészség! működése most már oly 
tárgyakra is terjed ki, melyek nemcsak a közegészségi 
ártalmak megszüntetését és ismétlődésük megakadályozá­
sát czélozzák, hanem a melyek a közegészségügy előmoz­
dítását és javítását is előidézhetik, miben elösegittetnek

az által, -_„v , „
egészségi ág újból szabályoztatok úgy, hogy remélni le­
het, hogy folytonos éberséggel kísértetvén ezen oly 
fontos ügy a belügyminisztérium által, mely egyik 
legfontosabb feladatáui kell, hogy tartsa, hogy a törvényes 
intézkedések mindenütt végrehajtására, az azok ellen vétók 
törvényszerű megbüntetésére felügyeljen; a javulás évröl- 
évre érezhetőbb és szembeötlubb lesz, búr nem tagadható, 
hogy teljesen kielégítő eredmény csak is akkor lesz elérhető, 
mikor a közegészség! körök orvosokkal mind betöltve lesz­
nek és a nép minden rétegébe behat az egészségügyi tői vé; 
nyék és az azok alapján tett intézkedések üdvös volta iránti 
meggyőződés ; mert csak akkor lesz biztosítva a lakosság 
önkéntes közreműködése, mely nélkül e téren teljes sikert 
elérni nem lehet.

Budapesten, 1882. évi január bú 11-én. Tisza Kál­
mán s. k. muil belügyminiszter.

Magából a 461 lapra terjedő jelentésből közöljük a kö­
vetkező adatokat:

Az ország közegészségügyi viszonyait szabályozó 1876. 
évi XIV. törvényezikk alapján kiadott 13,872/1877. számú 
magyar kir. belügyminisztériumi körrendelet értelmében 
az egyes törvényhatóságok által 1878. évről felterjesztett 
közegészségügyi jelentések szerint.

Az 1878. évi közegészségügyi állapot, viszonyítva az 
előző 1877. évhez, kedvezőnek mondható: Abauj, Árva, 
Arad, Bars, Beregmegyében az 1. félévben, Besztercze- 
N’aszod, Bihar, borsod, Csanádmegyébeií az 1. félévben, 
Csongrádmegyében a gyermekek kivételével, Fekérme- 
gyében egyes hónapokban, Fbgaras, Gömör, Háromszék, 
Heves, Komárom, Marmarosmegyében néhány község 
kivételével, Moson, Nagy-Küküllő, Nógrád, Nyílra, Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun, Somogy, Sopron, Szabolcs, Szeben, 
Szepes, Szolnok-Doboka, Szörény, Torda-Aranyos, Torna, 
Toronlál, Trencsén, Turócz, Udvarbaly, Ugocsainegyében 
3 község kivételével, a hol járványok uralgtak, I ng, 
Veszprémmegyében az 1. és 11. évnegyedben, Zala, Zem­
plén, Zúlyomraegyében, habár néhány betegség járványos 
jelleggel tépett is fel. A szabad királya városok közül: 
Uebreczen, Győr, Húdrnezö- Vásárhely, Kassa, Komárom, 
Maros-Vásárhely, Pancsova városban, daczára annak, hogy 
a roncsoló toroktob az év utolsó szakában járványosán 
lépett fel, Sopron, Szabadka városban, bár u roncsoló 
toroklob nagyobb mérvben uralgott ugyan, de csak szór­
ványosan, Szatmáron az 1. félévben, Székesfehérvár, Új­
vidék, Versecz és Zom borban az utolsó évnegyed kivéte­
lével, a mikor ragályos kórok kezdtek lellépni. Kedve­
zőbb volt e szerint 55 törvényhatóságban.

Kedvezőtlennek jelezhető ellenben az 1878. évi köz­
egészség! állapot a következő megyékben és szabiul kir. 
városokban, u. in.; Alsú-Fehérmegyében a nagyobb 
gyermek-halálozás miatt, Bács-Bodrogniegyében a ron­
csoló toroklob miatt, Baranya, Békés, Brassó, C-anád 
megyében több járványos betegség tellépte miatt, Gsik, 
Esztergom, Győr, Hajdú, Huuyad, Jász-Nagykun-Szolnok, 
Kis-Kiiküllv, ixuiuzs, Krassó, Liptú, Maros-Turda, Pozsony 
menyében a gyermekek között uralgó különböző járványok 
miatt, Sáros, Szaímúr, Szilágy, Teines- és Tolna megyé­
ben a roncsoló turoklob miatt és X as megyeben, /o- 
vábbá: Arad, Budapest, Kecskemét, Kolozsvár városban 
a may mérvben uralgott roncsoló lorokiob miatt, Nagy­
várad, Pécs, Pozsony, Selmecz- és Bélabánya és Temes­
vár városban, e szerint 33 törvényhatóságban. Szeged 
részéről a kimutatás fel nem terjesztetvén, Hont megye 
pedig hiányosan állítván ki, ezúttal figyelembe nem vé­
tethettek.

A feni elősorolt törvényhatósági lei illetek kedvezőtlen 
közegészségi állapota, nem annyira a rendesen felmerülni 
szokott betegségek nagyobb számúnak, mint inkább a jár­
ványos es ragályos korok, részint szói v anyósa n, részint 
járványos jellegit leliépésének es pusztításának tulajdo­
nítható.

VIDÉK.
c «Szentes városának május elsején tartott közgyűlését 

kél Választás tette érdekessé. A guzdászati tanácsosi ál­
lásra tietek óta túl\! a kurteskedes Onouy Karoly ügyvéd 
ús Szántliu Lajos adótiszt melleit. Szán ti lő Lajos megvá­
lasztatását csaknem bizonyosnak leheteti tekinteni. A vá­
lasztás elüti i napokban lépett töt minden párt, s valószí­
nűleg a megválasztatásra nézve minden legkisebb remény 
nélkül Mikecz, Ferencz, a bökény-mindszenti társul itiiak 
volt jegyzője és péuztarnoka. A nagy számmal egy begy ült 
képviselők biztos többsége Szántho Lajos mellett volt, s 
Így pártja a. győzelmet egészen biztosnak tekintette. Annál 
váratlanabb és lesujtóbb lett azután e pártra a polgármester­
nek Szánthó Lajos "folyamodására teli előterjesztése, hogy 
nevezett— miután kiskorú — a községi törvény értelmében 
elöljáróvá nem választható meg, s így öt pályázatra hu- 
csájtani nem lehet. A közgyűlésnek Szánthó párti része 
teljes levertséggel vette ezen, a törvény által parancsolt 
elnöki kijelentést. S a mennyiben legtöbben a törvény- 
nyel mit sem törődve, azt hitték, hogy Szántbú Ónodi 
Károly győzelmének biztosítása érdekéből nem boesájtatotl 
pályázatra, az egész Szánthó párt Ónodi Károly megbuk­
tatására sorakozott össze, s Így ki legkevésbé remélhette 
megválasztatását Mikecz Ferenc, Ónodi Károlyival szem­
ben szótöbbséggel megválasztatott. Kapitányi fogalmazóvá 
Hái z Bálintot választották meg Kolnmbai linre ellenében.

Szeged, máj. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A közlőivénybatósági bizottság ma rendkívül né­
pes és viharos közgyűlést tartott. A most rendszeresíteti 
uj tanácsnoki állomás betöltése volt napirenden és a ki­
jelölő bizottság a királyi biztos ék parancsára frontot csi­
nált a függetlenségi párt ellen. Három komoly pályázó 
volt a tanácsuokságra és pedig : dr. Tóth Pál ügyvéd, 
jelenleg városi aljegyző, László Gyula városi alügyész 
és Wagner Károly volt városi tanácsnok. A széképület­
nek a kir. biztos hatalma alatt álló «hatalmasai» azon­
ban fölléptettek búrom «strohmannt» Fajka János fő- 
számvevő, Vass Pál aljeyzu és Oliijossy Ferencz városi 
fogalmazó személyében. A két első «Strohmann» ma 
reggel megrendelt visszalépésével aztán a kandidáló bi­
zottság csinált uj jelölést és dr. Tóth Pál mellőzésével 
azért, mert képviselőválasztás alkalmával a független­
ségi párt bive volt, — a két másik komoly jelölt 
mellé kandidálta harmadiknak Olajossy Ferenczet, egy 
rokkant fogalmazót, a kinek soha eszébe sem jut­
hat már jelen állásánál magasabbra törni. A köz­
gyűlés nagy megbotránkozással fogadta e kijelölést s e 
kvaiiiikálhatlan eljárást, megró dák még a Tóth Púi kü­
lönben derék két ellenfelének legbuzgóbb kortesei is. A 
szavazás eredménye következő: László Gyula nyert 102 
szavazatot, Vagner Károly 91-et, Olajossy Ferencz egyet. 
A győztes tehát László Gyula. E választási eredmény 
lehet leagkielégitőbb, de a jelölésnek messzeliatú 
következései lesznek a városi közéletben. A függet­
lenségi párt, ily ildomtalanul provokálva, erélyes harezra 
kés, ül a Tisza Lajos készköteles szolgái ellen, kik immár 
annyira vitték a politikai ellenfél üldözéséi, hogy a füg­
getlenségi párt legképesebb emberei elöl erőszakosan el­
zárják a közszolgálat terét. — A függetlenségi párt már 
a legközelebbi közgyűlésen bizalmatlanságot akar 
szavazni a kandidáló bizottságnak és ezzel megindul a 
tapintatlanul fölidézett harcz.

A zsidókérdés Somogy megye köz­
gyűlésén.

Már közöltük lapunkban trómogymegye közgyűlésének 
határozatát Szatmármegye ismeretes felirata tárgyában. A 
gyűlés lefolyásáról most adjuk még e következőket:

Az állandó választmány a kérvényt pártoló tudomásul 
vétetni ajánlja s javasolja, hogy Somogyincgye külön s 
hasonló értelmű felirattal járuljon a képviselőházhoz.

Szalay Imre pártolja a feliratot, főleg a németséget 
vetve a zsidók szemére.

Nemes József plébános Szatmármegye feliratát nem­
csak pártolja, de az indokolásba kéri "felvenni, bogy a 
megye magáévá teszi e feliratot az Istóczy tanai szellemé­
ben; magáévá teszi azért, mert a zsidófajt veszedelmes­
nek és eltürhetlennek tartja itt az országban. (Éljenzés).

Schwarz Samu hozzájárul Szatmármegye föliratának 
pártolásához, de nem teszi magáévá azt az indokolást, 
melyet előtte szóló bizottmány! tagok előadtak.

Bárány Gusztáv szerint Szatmármegye felirata feles­
leges, nem a magyar nemzet jelleméhez méltó (Zajos el­
áll! elállt) a menekülők elől elzárni az utat.

Szabó Kálmán nem ad nekik honosságot, mert bár az 
üldözött előtt a sorompót lezárni nem szabad, de a ragá­
lyos helyről menekülőt kontuinaczióba, záros helyre in­
ternálni kell. A bevándorlótok honosakká nem lehetnek, 
szerte nem csatangolhatnak, hanem egy meghatározott 
helyen internálandók, hogy a küznyugalom megőriztessék. 
Elfogadja a feliratot, de más indokolással.

Elnöklő főispán : Szatmármegye fölirata pártolóiig 
tudomásul vétetik azzal, hogy Somogymegye hasonló ér­
telmű felirattal fordul a képviselöházhoz. Szoló különben 
nagyon szűkkeblű és helytelen eljárásnak tartja az ily 
föliratot. Ha annak idején a mi menekültjeink Törökor­
szágban hasonló fogadtatásra találtak volna. (Obó! Obqt 
az egészen más; Szép hasonlat ? közbeszólások) igenis, 
ha hasonló fogadtatásra találtak volna, nem tudom, 
milyen véleményt alkottunk volna azok felöl. («A vég­
zés kimondatott, nincs helye a szónak» hangok) A 
főispán még nehány megjegyzés után ekként fejezi be: 
A végzést kimondottam, de meg kell vallanom : pirulok 
és szégyen-gyalázatnak tekintem, hogy Somogymegye 
asztalánál hasonló beszédek és ily tárgyak fölött történ­
hetnek. (Óriás! zavar, kiáltások a teremben. Hangok: 
Mondja ki a végzést a Szabó Kálmán indokolásával! Ily 
indokolással! — A főispán felindulva veti magát helyére. 
Általános kínos zavar.)

Szalay Károly: En Somogymegye méltóságának érde­
kében teljes határozottsággal tiltakozom és óvást emelek 
az ellen, hogy a főispán ur a közgyűlést ekként leczkéz- 
tesse és a tárgyalás menete fölött hasonló bírálatokat 
használhasson! (Nagy zaj, mozgás, helyeslés és tetszés 
nyilatkozatok.)

Elnöklő főispán : (Fölindulva, egész izgatottan.) Lecz- 
kéztélésről itt nem volt szó, én nem leczkéztettem 
senkit — egyébiránt (hevesen) ezennel fölszólítom a tisz­
telt közigazgatási bizottságot — nyilatkozzék: meg van-e 
ezzel az én elégtétel adásommal elégedve? (Hosszas uj 
zaj, zavar és mozgás a teremben), (Jaj : Halljuk 1)

Széchenyi Pál gróf: Főispán ur engedelmet kért 
ahhoz, hogy nézeteit elmondhassa, azokat tehát elmondta 
és hogv a magán-nézetek nem egyeznek, én semmiféle 
helyét és okát nem látom az elégtétel-adásnak: azt gon­
dolnám : tovább mehetnénk a tárgyalásban.

Ezzel a kinos inezidens vésret ért.

KÜLFÖLD.
Május 7.

Angliából ma egy megdöbbentő hirt hozott a táv­
iró, a milyenhez foghatót a merényletek specziális 
hazájából, Oroszországból is alig lehetett volna várni. 
Tegnap este, így szól a nevezetes távirat, melyre 
nézve még részletesebb tudósítást kell bevárnunk, 
Dnblinban, a Phoenix-parkban Lord 
Frederick Cavendisht. az uj ir minisz­
tert és Sir Thomas Burke államtitkárt 
puskalövésekkel meggyilkolták. A me­
rénylők közül senkit sem fogtak el.

Úgy, a mint ez a rövid tudósítás előttünk van, 
egv teljesen megmagyarázhatatlan tény előtt állunk. 
Az uj ir miniszter kinevezése épen annak a körül­
ménynek lett a következése, hogy a Gladstone-kabi- 
net Írországgal szemben oly politikái kezdett kö­
vetni, mely az eddigivel homlokegyenest ellenkezett 
s mely ellen, ha valakinek, bizonyára az íreknek le­
hetett legkisebb panasza. Forster, a volt ir miniszter 
ép azért köszönt le, mert Gladstone engedékenvsé- 
geért s az ir túlzókkal szemben való kapitulálásáért 
a felelősséget elvállalni nem akarta. Igaz, hogv lord 
Cavendish kinevezése, kinek, mint legutóbb megír­
tuk, politikai múltja alig van, épen nem volt sze­
rencsés — nem szerencsés pedig azért, mert nem 
elégítette ki az íreket, kiknek a kedvéért az egész 
miniszterválság történt, de ez az elégedetlenség még 
korántsem magyarázza meg ezt a borzasztó c-vménvt, 
mely ha valónak bizonyul, az anarchiának Írország­
ban a tetőpontra hágását jelenti, s jelentheti esvut- 
lal a most uralkodó kormánynak és kormányrend­
szernek teljes felbomlását.

E helyen e pillanatban bővebben szólni a rendkí­
vüli fontosságit esetről, már csak azért sem lehet 
feladatunk, mert egyelőre minden további felvilágo­
sításnak híján vagyunk. Távirati rovatunk e tekin­
tetben részletesebb tudósítást fog tartalmazni.

Az eset annál meglepőbb, mert Parnell, a liome- 
rnle-párt feje, kil kél társával együtt most bocsátot­
tak ki a fogságból, még csak tegnapelőtt jelentette 
ki egy levelező előtt, hogy bár a liga jövőbeli akczió- 
ját előre meg nem mondhatja, a helyzettel, a meny­
nyire az eddig kifejlődött, teljesen meg van elégedve; 
a kormány megígérte, hogy Írországgal szemben való 
politikáját egészen megváltoztatja s a kényszer- 
rendszabályokai végkép megszünteti, ő tehát meg 
van győződve arról, hogy ily módon az egész agrá­
rius kérdés gyakorlatilag meg fog oldatni és lassan- 
kint el fog éretni az, hogy Írországot az Írek kormá­
nyozzák.

Forster, mint ismeretes, épen e miatt a megvál­
tozott politika miatt lépett ki a kabinetből, s ezt 
legutóbb nyíltan ki is jelentette az alsóház ülésében. 
A börtönőr szerepe — úgymond — olyan kellemet­
len voll, hogy ö szívesen beleegyezett volna ama 
három ur (Parnell, Dillon, O’Kelly) szabadon bocsá­
tásába, de ezt mégis azért ellenezte, mert uev véle­
kedett, hogy ez csak újabb bűntényre és kihágásra 
adna buzdítást. Az illetőket azért fogták el annak 
idején, mert oly rendszert szerveztek és dolgoztak 
ki, melynél fogva a «megiratlan törvény» kiszorította 
volna az Írott törvényt és Parnell ur Írország «ko­
ronázatlan királya» lett volna. Megengedi ugvan, 
hogy örökösen nem lehetett volna őket börtönben 
tartani, de csak akkor bocsátotta volna őket szaba­
don, ha vagy nyíltan és önkényt megígérték volna, 
hogy nem fogják «saját törvényüket» szembe he­
lyezni az ország törvényeivel, vagy Írországban ma­
gától helyreállott volna a rend és nyugalom, vagy 
újabb és terjedelmesebb meghatalmazást kapott 
volna a kormány. De e három feltétel közül eddig 
egy sincs meg. A helyzet Írországban most a kény­
szertörvény folytán jobb ugyan, mint azelőtt volt, de 
még mindig igen rossz s a bűnös kihágások gyako­
riak. S ez az állapot még mindig jobb, mint az a 
kísérlet, hogy épen a törvényszegők segélyével akar­
ják a békét fenntartani.

Meglehet — igy végzé beszédét a volt ir minisz 
tér — hogy nehezebbé teszem némileg a helyzetet 
az által, hogy állásomról lemondok, de bizonyos az 
is, hogy a mugánbecsület feláldozása soha sem moz* 
ditja elő a közjót. Nem is hiszem, hogy a közjó csor­
bát szenvedett, sőt úgy gondolom, hogy több kilátás 
van a kihágásoknak azonnal való megcsökkenéséra^ 
s a parliament némely tagjai és otthon levő baráti­
jaik nagyon fognak örülni azon, hogy az eddigi itf 
minisztertől megszabadultak és ettől olyan jókedvűt 
kerekedhetik, hogy az eddiginél nagyobb erőfeszütfegí
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lógnak tenni a kihágások meggátlására. De bizonyos
az is hogy emuk az árát a kormány gyengítésével 
kell megfizetni, s ez azár nem lett volna kisebb 
akkor sem, ha az országnak azt u szomorú látványt 
nyújtom, hogy mint akasztom szögre ismeretes meg­
győződéseimet.

Kénytelen voltam tehát ezt a lépést megtenni. 
Nagyon kinő? volt rum nézve. ]S theztinre esik 7nt<j~ 

>válni a kormány tanácsából és attól a büszke helyzet­
től, hogy egyike voltam ama nagy párt vezéreinek, 
melyhez egész eleiemben tartoztam. De midőn ezt te­
szem, meg vagyok róla győződve, hogy nem lettem 
hűtlen annak egyetlen elvéhez sem. Bizonyára hu 
harezosa maradok az ügynek, s rosszul esik elhagy ni 
pályatársaimat es benső barátaimat a nehézség pil­
lanatában. és mindenek!« ilutt sokkal kínosabb, sem­
hogy szavakat találnék kifejezésére, megválni tiszteit 
barátomtól, a miniszterelnöktől, kinél jobban soha 
senki sem nyerte meg meg mindazoknak a vonzal­
mát, tiszteletet es nagyrabecsülését, a kik vele együtt 
szolgáltak.

ÚJDONSÁGOK.
Május 7.

— Személyi hírek. Gr. Kulnoky külügymi­
niszter Béesböl a fővárosba erkezett, és a budai 
királyi várkastély «Stöckln épületébe szállt meg. Kal- 
noky grófot, a ki három napig szándékozik Buda­
pesten maradni, délelőtt ö felsége hosszabb kihalga- 
táson fogadta, később pedig 'lisza miniszterel­
nökkel értekezett hosszabb ideig. Di. ut-
kovics bolgár külügyminiszter teljesen^ felgyógyult 
Becsben aggasztó betegségéből. — Eugenia volt 
franczia császárnő, ki Párisban Long asszony név 
alatt fordult meg, Saulay asszony hajdani palota­
hölgyet, Agundo vicomtessét, Murat Joachim her- 
czegét, Cassé Brissac gróf« •* fogadta és sokáig be­
szélgetett híveivel. —- Miskoiczy Lajos tőispán hirte­
len megvakulásán, melyről már megemlékeztünk, 
az orvosok mielőbb remélnek segitni. — Fiírsten- 
berg Teréz őrgrófnő, a királyné udvarhölgye már 
két Ízben meglátogatta a könyvészeti kiállítást, hol 
Ráth György kalauzolta. — Kulin Imre, a mára- 
maros-szigeti törvényszék elnöke Budapestre éi ke­
zeit s pár napot itt fog tölteni. — Jjuláinszky pécsi 
püspök ma délelőtt avatta lel bretberger újon ki­
nevezett apátot.

— A király ma reggel nyolez óra után már 
dolgozó-asztalától kelt fel, hogy felséges nejével 
együtt ülhessen reggelihez, a mi rántott borjusze- 
Ietból és borból állott. Reggeli után (félkilenczkor) 
a királyi pár a palota folyosóján keresztül, az udvari 
templomnak a sekrestye felett levő oratóriumába 
ment és végig ott volt a misén, melyet \\ iedemann 
József udvari káplán mondott. Háromnegyed ki- 
lenczkor a királyi pár visszavonult lakosztályába.
A király féltizenegyig részint olvasással, részint mun­
kával töltötte el idejét: ekkor togadta béálnoky grót 
külügyminisztert, (a ki a ma reggeli vonattal érke­
zett meg,) egvuttal elhivatta Tisza Kálmán minisz­
terelnököt is, aki azután együttesen tette meg elő­
terjesztéseit a külügyminiszterrel. Féttizenkettőkor a 
miniszterek eltávoztak s a király újból «lolgozó-asz- 
talához ült, majd meg olvasgatott és a reggel érke­
zett sürgönyökre tette meg intézkedéseit, valamint 
az ugyanakkor a trónörököspártól érkezett levélre is 
megírta válaszát. A sürgönyöket és leveleket a bé­
csi esti vonattal elutazó futár vitte magával. Három 
óra előtt a király átment a királyné lakosztályába és 
megvárta, inig az bevégezte öltözködését, azután 
mindketten együtt jöttek le s kocsiba ülve, a lóver- 
senvtérre hajtattak. Innen a király Rosenberg gróf 
szárnvsegéd kíséretében -^6 után mar visszaérkezett 
a várpalotába, a hol jelentést tétetett magának a íőud- 
varmesteri hivatal egyik tisztviselője által. Hat óra­
kor a király katonai ebedet adott, melyen részt vettek: 
Káinoky Gusztáv gróf vezérőrnagy külügyminiszter, 
(a király jobbján ült,) Edelsheim-Gyulai Lipót báró 
lovassági tábornok, (a király balján ült,) liblói Graeff 
lovag lovas-ági tábornok, Schemel-Khünntt lovag 
altábornagy, Henneberg lovag, Gammel és Paar Ede 
gróf vezérőrnagyok, Gabriányi, Christianovics, W at- 
teck József és Brecht Károly közös hadseregbeli ez­
redesek, Benkeö, Forinyák Gyula és Döry Lajos 
báró honvéd ezredesek, Fougner svéd-norvég lo­
vas kapitány katonai attache-, Sopcsa báró a ki­
rályné föudvarmestere, Moráléi báró vezérőr­
nagy főhadsegéd, II olkenstein gróf őrnagy, Ba­
kó őrnagy és Christulnigo gróf őrnagy szárny­
segédek, Kinsky Farkas gróf főkonyhamester, Popp 
báró vezérőrnagy, Pa pay udvari tanácsos, Lederer 
báró lovaskapitány, Chavanne százados, Heilenbach 
főhadnagy, s ezeken kívül a szolgálattevő parancs­
ért iszt és a várpalota katonai őrségének parancs­
noka. Az ebéd a következő menu szerint volt meg:

Potage á la Sévigné, Gotelette de volaile d la Metter­
nich. Piece de boeuf et piece d' agneau. Filet de che- 
vreuil á la Lucullus. Homard en mayonnaise. Poulard 
de France en Cresson. Saladé d artichauts. Point d as- 
perges en cruehon. Parfait dananas. Fromage mélée. 
Dessert. Glace. Vins.

Az ebéd hét óra előtt ért véget s az asztaltársaság 
félrevonult a mellékterembe, a hol fekete kávét és 
szivarokat szolgáltak fel. A király félnyolczkor vo­
nult vissza lakosztályába, a hol még egy ideig dol­
gozott s kevéssel kilencz óra után aludni tért. A ki­
rályné a templomból kijövet ruhát cserélt és a szo­
kásos tornagyakorlatokat tartotta meg, miközben 
fleurette-tel vívott is, a mi majdnem az egész dél­
előttöt igénybe vette elannyira, hogy ma a felsé­
ges asszony a lovagló iskolába sem ment. Egy óra 
után ismét étkezett, majd átöltözött és a királyijai 
a lóverseny térre ment. Innen a királyné tíz percz- 
czel hat óra előtt érkezett vissza és udvarhölgyei 
társaságában megebédelt ugyanazon menu szerint, 
mint a király és vendégei. Ebéd után udvarhöl­
gyei társaságában maradt, majd sétát tett a várkert­
ben és féltiz után aludni ment. Holnap az udvarnál 
ismét nagyobb ebéd lesz. A mai reggeli vonattal 
Kálnoky külügyminiszteren kívül a nevezett mi­
nisztérium hivatalnokai közül megérkeztek: Kál- 
lay Béni osztályfőnök, Gömöry Sándor kamarás 
és Kapossy udvari titkárok. Hohenlohe her­
ezeg főudvarmester a ma éjjeli vonattal ér­
kezik meg. A tizedik! bálra lejön Bécsből a 
magyar testőrség és az Arciére testőrség is és szol­
gálatot fognak tenni. A meghívókat tegnap délután 
kezdték szétküldözni. Fehér bristol papírra vannak 
nyomva, arany-fekete szegéllyel és szövegük ez : 
«Meghívás a szerdán 1882-ik évi május hó 10-én 
esteli 8 óra előtt az udvarnál tartandó tánczestélyre 
(czim és név) részére. A hölgyek kerek ruhában 
jelennek meg ékszerrel. Az urak disz-egyenruhában 
vagy diszöltőnyben. A katonaság részéről tábori őv

nélkül. A nagy rendjelek szalagjai nem viseltetnek a
kabát fölött. Az udvari gyász letétetik. A ki megje­
lenni akadályozva lenne, szíveskedjék magát a cs. k. 
főudvarmesteri hivatalnál kimenteni». Az udvari 
ebédekre szóló meghívókat az udvarmester! hivatal 
német nyelven állítja ki. Az ebédlőtereinbe lépés 
előtt minden vendég arany-fekete szegélyű, kis kék 
jegyet kap, melyen német nyelven az van ráírva» 
hogy ki hová üljön.

— Az udvari bál. Az e hó 10-iki udvari bál, 
melyet már említettünk, rendkívüli fénynyel les^ 
megtartva. Bécsből lerándultak az udvar köréből 
he rezeg Hohenlohe főudvarmester, gr. Kmsky far­
kas konyhamester, br. Beck hadsegéd, lürstenberg 
grófné, Festettek Mária grófnő udvarhölgyek. Elő- 
tánezos gr. Andrássy Tivadar lesz. Pálczanagyok. 
gr. Erdődig István és gr. Szápáry István. Pálczások: 
gróf Andrássy Sándor, báró Gerliczy Ferencz, gróf 
Esterházy Dénes, Justh Zsigmond, gróf Károlyi 
László és gr. Palfy Rudolf. A bál kezdete 8 órakor 
lesz. Berkes Lajos zenekara és egy katonai zenekar 
felváltva fognak játszani. E bállal egybekötve ő fel­

ségeik cercle-t fognak tartani.
— Mayr Ernő beíró, a monarchia bukaresti 

követe e hónap ötödikén, délelőtt tiz órakor togadta 
székhelye osztrák-magyar telepének központi bizott­
ságát. Levelezőnk nagy dicsérettel emlékszik meg az 
uj követről, ki a bukaresti magyarok tisztelgésekor 
is megmutatta, hogy nem csalatkozott benne a ma­
gyar nemzet, mely ót kineveztetése óta keleti érde­
keink buzgó képviselőjének tekinti. Mayr bárónak 
már megjelenése is imponáló. Arczkifejezése komoly 
férfiasságra, magas homloka éles elmére vall. feltű­
nően hasonlít nemzete egy vértanújához: Batthiány 
Lajos grófhoz. Az előkelő román körök már is meg­
kedvelték az uj követet s maga Karoly király is fö­
lötte hízelgőén nyilatkozott róla egy tábornoka előtt. 
Mayr báró már sok helyütt tett látogatást s foga­
dott is többeket, noha még csak vendéglőben 1 kik 
s a hónap közepe előtt nem költözhetik át a követ­
ség! palotába. A székhelyén lakó osztrák és magyar 
alattvalókat szintén vendéglőbe!i lakásán fogadta 
nagv szívességgel. A tisztelgők neveben Hercz Ed­
mond lovag üdvözölte a bárót s megkérte, hogy ne 
vonja meg támogatását a bukaresti oszt rák -magyar 
egyesülettől. Tudtára adta egyúttal, hogy az egyesü­
let régi tradicziója szerint a monarchia követet illeti 
meg a tiszteleti elnök ezime s kifejezte azt a remény­
séget, hogy Mayr báró elfogadja a tisztet, melyet az 
egyesület központi bizottsága ajánl föl neki. —- A 
követ megköszönte a küldöttség tisztelgését és a
bukaresti osztrák-magyar telep bizalmát s Ígérte, 
hogy nem csak támogatni fogja az egyesületet, de 
tanácskozásaiban is részt vesz s munkálkodni log ö 
is a közjó érdekében. A tisztelgés negyed óráig tar­
tott. A küldöttség távozásakor maradásra kérte Bern­
hard Ferenczet, a bajai születésű lelkészt, ki har- 
minez. év óta hirdeti Bukarest magyarjai között az 
isten igéjét. Mayr báró fölhívta a becsületben int-g- 
őszült lelkészt, hogy mint magyar ember és magyar 

terjeszsze tovább is a nemzeti eszmét buzgópap
magyar állam köte-hivei között, kik még mindig a 

lékébe tartoznak.
— Izgalmas jelenet folyt le ma déli egy órakor a 

Csányi-utczai 4-ik számú házban. Ugyanis Klein Szidi, 
egy 22 éves viruló leány, ki rokonainál tartózkodott, a 
második emeletről a lépcsőházba levele magát. A sze­
rencsétlen fején súlyos sérülést szenvedett. A sérült leányt 
a Rókus-kórházba szállították. Tettének okát nem is sej­
tik. Rokonai azt hiszik, tiogv súlyos szívbajban szenved­
vén, önkívületi állapotában követte el az öngyilkossági 
kísérletet. Egy körülmény azonban inkább zilált lelki, 
mint testi bajára vall, ugyanis, mikor a Rókusba szállí­
tották, azt sóhajtotta : «Engedjétek, hadd haljak meg i»
A leány állapota aggasztó.

— Érdekes régiség. Mogyoródon, ama törté­
nelmi nevezetességű helyen, hol Géza, László és 
Salamon hadai megütköztek 1074-ben egy nagyobb 
halomnál a múlt hetekben földcsuszamlás fordult 
elő, mely alkalommal a halom gyomrából számos 
ember-csont, sarkantyúk, kardok s több régiség ke­
rült napfényre. E helyen szakszerű ásatásokat fog­
nak kezdeni s remélik, hogy' több régiségre akadnak, 
melyek őseink fegyverzetére vethet uj világot.

— öngyilkosság és gyilkosság. Gyön­
gyösről írják e hó 6-árúl: Megdöbbentő eset fordult 
eíő városunkban. Tornai fiatal szolgalegény másfél 
év óta szerelmese volt Kis örzsének, egy igen szép 
fiatal leánynak. A legényt a inárcziusi ujonezozásnál 
bevették katonának; de nem sokáig maradt ott, 
mert a lányt nem bírta elhagyni. Szökevény lett, 
bolyongott s végre semmivel sem törődve, hazatért 
kedveséhez. E hó 2-án este Kis Örzséhez ment és 
alig egy-két perez múlva két egymásután követke­
zett revolverdördülés jelzé a bajt. A lány kitantor- 
gott szobájából, mellére szorította kezét s jajgatott:
«Meglőtt! meglőtt!........ A háznép besietett és a
szökött katonát is ott találta vérében az ágy végénél, 
sebéből még mindig patakzott a vér. A leányt csakis 
roppant erős melle mentette meg a biztos haláltól, 
mert a lövés nem hatott szivéig. A legény elveszett 
sebében, mert golyó jobboldali tüdejét és szív bur­
kát rombolta szét. Ä leány, bár súlyosan beteg, re­
mélik felgyógyulását.

— Törvény elől a halálba. A «Szegedi H.» 
irja: Pisurnyi Györgyöt, egy 19 éves ifjút, édesanyja 
panaszára, ki több lopással vádolta, pár nap előtt 
a rendőrség elfogta. E hó 7-én kisérték volna a meg­
rögzött ifjút a törvény elébe, hanem megelőzte az 
Ítéletet és börtönében felakasztotta magát. Éjfélig 
főnt volt s beszélgetett társaival, kiknek többször 
sírva említette, hogy nagyon fél a törvényszéktől. 
Később mindnyájan elaludtak, csak a szerencsétlen 
fiú maga maradt ébren s nagy félelmében úgy meg­
barátkozott a halál gondolatával, hogy nadrágszij- 
ját nyakára hurkolva az ablakvasára fölkötötte ma­
gát. Reggel, mire társai észrevették, már halva volt. 
Nagy zavart okozott az eset a városházán, mig az 
öngyilkos fiú holttestét bonezolás végett a kórházba 
szállították.

— Távlovaglás Becsből Madridba. A legköze­
lebbi napokban Franzke tervezett távlovaglását Bécsből 
Madridba meg fogja kezdeni. Számítása szerint a lovag­
lás 24 napig tart és naponként 12—13 földrajzi mért­
földet szándékozik megtenni, a feltételek szerint lovának 
a végső állomáson oly állapotban kell lennie, hogy képes 
legyen esetleg az utazást folytatni. E páratlan távlovag­
lásra Fecske nevű ló van kiszemelve, e pompás állat 
Magyarországból való kancza, gesztenyebarna szinti, hat 
éves, 15 markos és két hüvelyk magas, s négy hete már 
training alatt van. Franzke útját terve szerint Szenune- 
ring, Villach, Fontaiéi, Pordenone, Treviso, Mantua, 
Piacenza, Tortona, Savona, Brignoles, Lnnél la Vilié, 
Beziéres, Perpignan, Puigcerda, Barbastri és Saragossa 
állomásokon keresztül veszi.

— A hány ház, annyi szokás. A Wind­
sor! nászlakomán minden egres vendég mellé egy-

egy díszbe öltözött lakájt állítottak, csak a királynőt 
és Gladstonet szolgálta ki hét, nemzeti viseletébe 
bujtatott felföldi óriás. S mit gondolnak ki mondotta 
el a négy felköszöntőt egymásután? Senki más. 
mint a királynő komornyikja, ki a lakoma ideje 
alatt úrnője mögött állott. — Innen kiáltotta a 
négy felköszöntőt menyasszony, vőlegény, a né­
metalföldi királyi pár , Waldeck herezeg és her- 
ezegnő , meg aztán Viktória királynő jóvoltáért. 
Képzelhető , hogy mennyire meg voltak lepetve 
a vendégek. A külföldi "czeremóniamesterek csak­
nem sóbálványokká váltak, annyira szörnyüköd- 
tek az udvari szokások e megsértésén. Hát még a 
mikor kinyitottak a nagyterem ajtói s beléptek a du­
dások, kik furcsa hangszereikkel körül járták az 
ebédlőt s fülhasogató dalokat játszottak.

Rövid hírek. Berkenyén Grauszmann 
Jakab sváb paraszt egyik társát agyonütötte. — A 
viharok, melyek e napokban dühöngtek, a haza 
több vidékén tetemes károkat okoztak. — A m.- 
szigeti tűz, melyről már lapunkban táviratilag 
megemlékeztünk, az úgynevezett «zsidó negyed»- 
ben tett pusztítást. — Aradon a Kleeberg-féle ál­
latseregletnek két gyönyörű giraífe-ja egyszerre 
pusztult el. — Mohdőrlakon, mint írták, egy 
juhászlegény rablást követett el, a Padiurán nevű 
rablót elfogták. — Aradon Haderer Antal kőmü- 
evs pallér revolverrel lőtte magát agyon. -— Taz 
volt Körmenden ; két ház égett le. — Bartulits 
János tótfalusi lakos megmérgezte magát.

—■ Hibaigazítás. Mai számunkba Kossuth arczképe 
alatt álló jeligénél nyomtatási hiba csúszván be, a mon­
datot kiigazítva adjuk: . . . moesta senectus praeteritique 
niemor llebat, metuensque future» Magyarul: A szo­
morú öreg a múltra gondolva s félve a jövőtől, sirt.

= Tűz. A Pannónia ut végén összehalmozott gyalu 
forgács tegnap d. u. kigyuladt s nagy eröteszitéssel lehe 
tett csak eloltani. Nagyobb kár nem történt.

= Eltűnt a csolnakból. Gerstner Károlv bogoje- 
vai lakos halászmesterhez múlt hó 25-én körülbelül 40 
éves tisztességes külsejű ur jött, a ki csolnakázni akar­
ván, e ezéira csolnakot kért kölcsön a halásztól, a mit az, 
miután az idegen biztosítékul 10 Irtot letett, rendelkezé­
sére is bocsátott. A halász aztán több óra hosszat hiába 
várva az idegen visszajövetelét, utána evezett. Nemsokára 
meg is találta a csolnakot, de üresen és a víz szélén 
félig tele merülve. Miután azonban a cső Inak közelében, 
a part homokjában lábnyomokat nem talált, valószínű, 
hogy az idegen vagy öngyilkosságot követett el, vagy a 
csolnak felfordult és ö a vízbe lült.

= Megszökött rabok. Virovác Tosó 40 éves, állí­
tólag Eszék melletti Szarvas községhez tartozó Ferije 
helységben szüli :t, borbély mesterséget tanult, de kü­
lönben gazdálkodással foglalkozó egyén lopás miatt vizs­
gálati fogságba helyeztetvén, az eszéki törvényszék bör­
tönéből megszökött". — Rácz János krusovai szül. 19 éves 
csavargó szegkovács, lopás büntette miatt letartóztatott 
vizsgálati fogoly a zniú-várallyai fogház egyik zárkájából 
mull hó közepe táján éjjel kitört és megszökött. — 
Sztálin Zonovic 20 éves nőtlen szolga lopás vétségé 
miatt 0 heti fogházra elitéit rab a mária-radnai járásbí­
róság börtönéből megszökött. A belügyminiszter ország­
szerte körözteti a szökevényeket.

— A szemináriumi lopáshoz. A szemináriumi 
lopás ügye az idő előrehaladtával mind bonyolultabbá 
lesz. Újabban felmerült adatok alapján ismét több láto­
gatás történt, úgy hogy jelenleg már tiz egyén van letar­
tóztatva, ezek közt egy nö is. Legutóbb az egyetemi 
könyvtárban tartóztatták le S . . . . sz könyvtári kiadót. 
Az élfogatás alkalmával rendkívül kellemetlen helyzetbe 
jutott 8.-nek egy rokona: F................y Béla ügyvédjé­
ül!, mikor Zsarnay kapitány két biztos kíséretében az 

elfogatás eszközlése végett a könyvtárban megjelent, az 
ügyvédjelölt bizalmasan beszélgetett a kiadóval s kérdezte 
tőle, hogy nem-e kapott nagybátyjuktól, a mindkettőjüket 
érdeklő örökösödési ügyben levelet. Zsarnay e miatt gya­
núba fogta a fiatal embert is és igazolásra szólította fel, 
mit ez meg is tett. A kapitány azzal bocsátotta cl az ügy­
védjelöltet, hogy majd meg fogják idézni. De a fiatal 
ember nem válla be az idézést, hanem ma délelőtt maga 
jelentkezett a rendőrségi tanácsosnál, hogy minden gya­
núsításnak elejét vegye. — Úgy értesülünk, hogy a múlt 
éjszakán elfogott csavargóknál nem aranyokat, hanem ja­

kpénzeket találtak.

biztos állásom van! Korszakunkban mindenkinek van
életczélja, mindenütt van előmenetel. A színész számára 
az országgyűlés, lestészeknek szépművészeti akadémiák, 
hol még vihetik egész a tanárságig, s utoljára előttük van 
az egész világ. — A költő számára is nyitva a világ, de 
nincs pályáján semmi megnyugvó, semmi pihenő hely, 
csupán csak a magyar közönség. Szépen testi ezután a 
magyar költészet bölcsökorát, midón a költő névnél a 
költő egyéb czimet nem tűrt meg, s toasztját igy foly­
tatja : Azonban az újjászületés boldog korszakában, a köl­
tészetnek is ellensége támadt a politikában, mely 
félrevezetett becsünket, tehetségünk átfordult a politikához, 
a mely olyan, mint a homoki szöllö, a mibe a rigó 
ha belekóstolt, nem énekel többé (éljenzés). A fiatal 
nemzedék más pályára adja magát, ki tanár, ki pénzügyi 
hivatalnok lesz, kit biztositó intézet nyel el, kit a kép­
viselői állás foglal el: költőnek nagyon kevés ember 
marad, s ezeknek is bizony sanyarú kilátások mutatkoz­
nak. Nem mintha a közönség megfogyott volna, az meg­
tízszereződött az én fellépésem óta, hanem mert a kül­
földi literatura nyomja el a magyar nemzeti literatúrai. 
Azonban sem magam, sem társaim nevében se ke­
nyeret, se dicsőséget koldulni nem akarok én itt a 
költészet számára. — A költőnek kenyere és fantáziája 
van, és akkor lukulusi lakomát élvezhet. Ha 
vanyu a bora, kóstoltassa meg a múzsával, mindjárt 
rnegédesül. Dicsőségért s a közönség becsüléseért nem 
szokás koldulni. Nem könyörögni jöttünk el a magyar 
költészet számára, hanem köszönetét mondani egy nagy 
lelkes városnak, mely a Petöti-társaságot olyan kitün­
tetésben részesíti, milyet negyven éves hosszú pályá­
mon sohsem élveztem. — Poharamat emelem a kálvi­
nista Rómának, a magyar Helikonnak közönségéért, mely 
sokkal többet adott nekünk, mint mennyit bár egész él­
tünk fogytáig a költészet terén való működésűnk által 
megh. 'álhatunk».

Hosszas éljenzés követte e beszédet, mely után Ko- 
mócsy a polgármesterét, P. Szathmáry Károly Révész 
püspökért, a Rákóezy-harang parancsnokáért ürített po­
harat. Bartók Lajos Jókait éltetve, óhajtja, hogy Jókai 
ne legyen politikus, hanem csak a nemzet költője, mire 
Jókai azt válaszolja, hogy még a nemzet költőjének is 
szabad politikai meggyőződésének lenni s azt hazája ja­
vára érvényesíteni.

Beszélt ezután Orbán Balázs s utána többen, mire a 
diszebéd fél üt órakor véget ért.

Este fi órakor a korona vendéglőben fényes tánczvl- 
galom volt, melyben a város legelőkelőbb közönsége vett 
részt. A tánc/.vigalom éjfélkor még javában állott s a 
kedv után Ítélve virradat előtt nem ér véget.

A «Petőfi társaság > felolvasó ülése 
Debreczenben.

Az «Egyetértés* tudósit ójának távirata.
Debreczen, máj. 7.

A milyen fényes volt tegnap a fogadtatás, épen oly fé* 
nyesnek és sikerültnek mondható a mai felolvasó ülés.

A színház előtti tért már reggel 9 órakor foglalta el a 
kiváncsi közönség, mely, mint a program inban megálla­
pítva volt, a Petőfi társasáé tagjainak együttes bevonulá­
sát a színház épületébe, akarta megnézni; a közönség 
azonban a látványosságtól ezúttal elesett, mivel a társa­
ság tagjai egyenkint szállingóztak a színházba. A színház­
nak ä 1U órakor már minden zege-zuga megtelt a legin­
telligensebb közönséggel. Nemcsak a nézőtér minden 
helyét, hanem magát a színpad üres térségét is elfog­
lalta az érdeklődő hallgatóság. ,

Jókai Mór | 11 órakor a társaság tagjainak élén jelent 
meg a színpadon s a közönség harsány éljenzése köze­
peit foglalta el az emelvényen az elnöki széket. Jobbjára 
Szana Tamás, a társaság titkára, baljára Komócsy József 
ült; a társaság többi tagjai a részökre a háttérben feri- 
tartott helyeket foglalták el.

Jókat ezután röviden üdvözlő a megjelent díszes kö­
zönséget, s a társaság első vidéki felolvasó ülését meg­
nyitódnak nyilvánító.

Az első felolvasó Szana Tamás lett volna, azonban 
hangja elrekedvén, „A Petöfi-túrsaságról'' czimü dol­
gozatát Vórady Antal olvasta fel. A szépen felolvasott 
s a helylyel-közzel megéljenzett megnyitó-féle egy jó ne­
gyedórát vett igénybe. Következett Komócey József, ki 
az „Ezredik év“ czimii költeményét hatásosan sza­
valta el; Koinócsyt a közönség harsányan megéljenezte.

Ezután Vértezi Arnold olvasta fel ,,Az égben köt­
tetett'’ czimii beszélyét a közönség kitartó figyelme kí­
séretében.

Negyedikül Százz Gerő „Szomorú dalok", „Soha 
sem" és „Örök élet“ czimii hangulalteljes költemé­
nyeit szavalta el mély érzéssel, s oly hatással, hogy a 
közönségnek nem egy tagját a szó szoros értelmében 
mcgrikalla.

Igen szép hatást ért el Bartók Lajos, ki saját dalai 
szavalta el. A közönség szűnni nem akaró éljenzéssel fo­
gadta a szavalatot.

Ezután Szász Gerö a Teleky Sándor gr. által írott 
«Garibaldi 1859-ben» ezinüi történelmi víg rajzot 
olvasta fel. A szépen irt érdekes felolvasást feszült figye­
lemmel hallgatták s egyes pontjait lelkesülten megélje­
nezték. ____

Várady Antal „Isten ostora,l czimii vallásos irányú 
költeményét rendkívüli hévvel és hatással szavalta.

Végül Jókai Mór lépett frenetikus tapsvihar kíséreté­
ben a felolvasó asztalhoz és a „Drága fütty“ czimii 
felolvasását maga adta elő. Ámbár a felolvasás aránylag 
sok időt vett igénybe, a közönség mindvégig feszült figye­
lemmel hallgatta s lelkesedésének szűnni nem akaró él- 
jenzésekkal és tapsokkal adott kifejezést.

S ezzel délután egy órakor véget ért a felolvasó gyű­
lés, melyet Komóoel József alel nők azzal az inditvány- 
nyal zárt be, hogy Debreczennek szives vendéglátásáért 
jegyzőkönyvben köszönet szavaztassék.

Délután két órakor a «Bika* vendéglőbe dlazebédre 
gyűlt a nagy számú közönség. Az ebédnél az első toasz- 
tot Slmonffy polgármester mondta a királyra, Révész 
Bálint püspök a Petöfi-társaságot éltette, valamint Vay 
Dániel gr. is, ki általános figyelmet keltett beszédében a 
táraságért s elnökéért ürített poharat.

Azután Jókai Mór egykori bajtársához Kiss Sándor­
hoz szállva emelt szót. «Azt hiszem — úgymond — so­
kak elölt ismeretes az adoma, midőn egy apa kis 
fiától sorban kérdezte, mi szeretnél lenni kis fiam? 
Mikor a legkisebbre került a sor, az azt mond­
ta, hogy ö penzionátus generális szeretne lenni. Ha 
a mai világban kérdezné ezt az apa, bizonyosan azt fe­
lelné, hogy ő legjobban szeretne megholt költő lenni, 
mert azt érezbe öntik és elmondhatja magáról: most már

SZÍNHÁZ, művészet.
— A képzőművészeti társulat választmányának 

tegnap megtartott elöértekezlctvn, melyen Tisza Lajos 
is jelen volt — a választmány tagjai, egy-kettő kivételével 
abban állapodtak meg, hogy tisztjüket nem teszik le, ne­
hogy leköszönésük által a társulat érdekeit sértsék és 
zavart idézzenek elő s ennélfogva az alapszabályok mó­
dosítására vonatkozó javaslatukat elejtik. A kedden, e hó 
fi-én délután ll órakor Ipolyi Arnold heszterczebányai 
püspök elnöklete alatt megtartandó válaszmányi ülésen 
javaslatba fogják hozni, hogy a titkári állásra a legrövi­
debb benyújtási határidő mellett pályázat hirdet tessék. L 
választmányi ülés egyik főpontja azonkívül az uj igazgató 
választása lesz.

SPORT.

A májusi lóversenyek.
Yerűfényes nap tűzött le az égről, de a fővárosi 

közönség még sem mutatott valami nagy érdeklődést 
a mai verseny iránt, noha a versenyeknek az is 
emelte érdekét, hogy a királyi pár megjelenése kilátásba 
volt helyezve, még is csak középszámu közönség jelent meg. 
Az első futás után mindinkább közeledő éljenzés jelen­
tette, hogy a királyi pár érkezik. József föherczeg és neje: 
Kioldd főherczegnő, a kik már három órakor megérkez­
tek, lesiettek az udvari páholyból, az alant levő előcsar­
nokba, hogy az uralkodó párt fogadhassák. Csakha­
mar megjelentek a felségek nyitott udvari kocsiban s 
előbb a föherczegi pár üdvözlését, ma jd a verseny-egyesü­
let nevében Károlyi Gyula gróf üdvözlését fogadva, felsiet­
tek az udvari páholyba. Ez idő alatt a kirendelt katonai 
zenekar háromszor eljátszotta a «Gott erhaltet.» Az ud­
vari páholyban a király jobboldalt legszélről foglalt 
helyet, mellette a királyné, tovább Kioldd főherczegnő 
és a balsarokban József föherczeg. — A királyné 
ős Kioldd főherczegnő ez alkalommal (az udvari gyász- 
miatti nyakig érő egyforma fekete selyem ruhákat és 
apró kemény, fekete franczia kalapokat s fekete kez- 
tyüt viseltek. A királyné öltözéke csak annyiban kü­
lönbözött a főherczegnöétol, hogy a felséges asszony 
ruháján elől kevés fehér csipke-disz volt alkalmazva, mig 
a lölierczegnőé egészen íekete volt. A két hölgy csakha­
mar mélyebben elmerült a társalgásba, mig a király és 
József föherczeg gyakrabban l'el-felkeltek. Mindannyian 
látható érdeklődéssel kisérték a verseny-futamokat. — 
Derültséget keltett a királyi páholyban az, a mikor 
a mezőgazdák versenye előtt az egyik gazda olyan erősen 
ráugrott a lónak, hogy a túlsó oldalon lefordult; — 
azonban csakhamar ismét felkapott és tovavágtatott. A 
király az utolsó futam előtt elhagyta a páholyt és elhaj­
tatott; a királyné s a föherczegi pár csak a verseny vé­
gén, ismét a «Gott erhalte» hangjai között távoztak el. A 
királyné Festetich Mária grófnő palotahölgy társaságá­
ban "tilt kocsiba, mig a tölierczegi pár együtt hajtatott 
el. A király, de különösen a királyné nagy érdeklődéssel 
nézte a versenyt, sőt a mikor a lovasok a pálya távolabb 
eső részén haladtak, látcsövet is fogott és úgy követte 
szemeivel a lovasokat. Megjegyzéseket csak a tutamok után 
tett, a miket Kioldd főhezegnő nagy figyelemmel hallgatott. 
Az udvar részéről jelen voltak a futtatáson : Nopcsa báró 
a királyné főudvarmestere, Kinsky Farkas gróf fokonyha- 
mester" Fürstenberg őrgrófnő, Popp báró, Wolkenstein 
gróf, Rosenberg gróf, Gömöry kamarás. A sport kedve­
lői közül ott voltak: Tisza Kálmán miniszterelnök, Szá­
páry Gyula gróf pénzügyminiszter, Andrássy Gyula gróf, 
Karácsonyi Guido gróf, Majláth György országbíró, Ráth 
Károly főpolgármester, Andrássy Aladár gróf, Károlyi 
Pista gróf, Károlyi Gyula gróf, Odescalehi herczeg, 
Dessewffy Aurél gróf, Erdűdy gróf, Széli Kálmán, 
Pallavicini Ede őrgróf, Szápáry István gróf főispán, Fe- 
jérváry Géza báró, Kamermayer Károly polgármester stb. 
A versenynek a legszebb időjárás kedvezett; szél ugyan 
nem volt, de azért a pálya nein porzott. A pályáról a 
gyep le volt kaszálva és elhordva, mi által az ruganyossá 
vált és a ló nem siklott meg rajta.

A futamok következő eredménynyel folytak le :
I. Handicap. 700 frt. 1200 meter. Tét 50. frt, fele 

bánat. Második lóé a tétek és bánatok fele. Utös me­
zőny. Gr. Sztáray .1. 4é. sg. k. Kisbaba 1, gr. Schlick 
E. 3é. p. k. Ludovica 2, Blaskgvich E. ur 3é. sp. k. 
Venus 0, gr. Stubenberg J. 3é. sg. in. ap. Kettledrun, 

anyja Tänzerin 0, gr. Batthiány E. név. Blaskovics Mik­
lós ur 3é. sg. k. Borbolya■ 0. Borbolya még a start 
előtt elragadva lovasát, kitört s egy korlátot átugorván, 
lovasával lebukott s a versenyben nem vehetett részt. — 
Az indulásnál vezetett Kisbaba, nyomában Ludovica, Ve­
nus, hátul a Tanzerin-mén. A pálya felén Ludovica meg­
kísérlő a kalauzolást, de Kisbaba nem engedte e dicsősé­
get s az egyenes vonalra érve, mint határozott vezető 
"vágtatott befelé s másfél hoszszal biztositá magának az 
elsőség diadalát; két hossz volt a második és harmadik 
közt. — Totálisaién r nyeremény 5: 10.

II. Egyesült nemzeti díj. 0000 frank aranyban. 
3 éves házai mének és kanczák számára. Táv. 1G0U me­
ter. Tét 500 frank, fele bánat. (Elzáratott 38 nevezéssel.) 
Hetes mezőny. Gr. Henckel Hugó 3é. p. m. Grand 
Baccaneer. ap. Buccaneér, a. Sunset 1, br. Springer 
G. 36. sg. k. El

fr. Esterházy «ui „c. =6. — - 
'asziló 3é. p. m. Perdócz 0, gr. Henckel H. 3e. f. k. Ka­

milla. A vezetést Grand Buccaneer vállalta magára; 
Gyöngyvirág pár hosszal hátrább, utána Kamilla, Economy 
hátul. A píűyának körülbelül felén Kamilla kezdett vezetni, 
nyomában Grand Buccaneer, miközben Economy javított 
helyzetén s fölnyomult a harmadik helyre; Gyöngyvirág

itt lankadni kezdett s erélyét veszté. Az egyenes vonal - 
befordulva az oroszvári istálló méné újra lőínyornult 
élre s mint határozott vezető vágtatott befelé; EconoÉ 
váltig iparkodott Grand Buccaneer mellé tölhatolni ? 
ez sohasem engedte többé amazt maga mellé s lüjUi 
hosszal könnyen aratta a diadalt a kedveneznek kiáll, o 
Economy ellen. Totalisateur-osztalék - > : 85.

III. 'Mezei gazdák versenye. 150 lit. 2400 meter 
Az első lónak 90 frt, a második nak 40 frt. a harmadiknak *ú 
frt. Tizenhat mezei gazda paripája állt ki a síkra s elsőnek 
érkezett be. Kovács J. pestmegyei lakos Linku ötévé- 
deres kanczája, második lett Bat Pál rákospalotai lattá 
7 éves h. Vilmns, 3-dik rákospalotai Lucz IstvánAbcil 
3 éves pejkanczája.

IV. Asszonyságok dija 500 «•«. arany. Táv 240o 
meter. Tét 20 arany, bánat tele. Urloyarok. A második 
lóé a tétek és bánatok kétharmada._ Négyes mezőny, 
Springer G. 3 é. sg. ni. Cambusier, ap. Curnbúscan" 
anvja Crizis, lov. Baltazzi Aristul. 1. Gr. Esterházy Miklós 
3 é. sg. m. Lehetetlen, lov. Süliinger százados * <jr 
Festetics Tasziló 4 é. sg. k. La Gondola, lov. lierczeé 
Esterházy L. U. Gr. Sztáray J. 4 é. p. in. ílalatun 
lov. gr. Esterházy László 0. A vezetést mindjárt eleinte 
Cambusier vette "át, nyomában La Gondola, hátul Lehe­
tetlen. A pálya felénél a mezőny tömörülni kezdett s az 
egyenes vonalra befordulásig roppant sebes pacehei, 
csomóban haladtak s itt Gondola kezdett vezetni; de a 
távoszlopnál Cambusier iülnyomult az élre, Lehetetlen 
pedig La Gondolával kezdett küzdeni a második helyért 
s esetleg az elsőért; de Cambusier nem engedte többé 
esélyét s egy nyakhoszszal győzött; Lehetetlen vagy négy 
hoszszal előzte meg La Gondolat. — Totalisateur-oszta- 
talék 5: 15.

V. Akadályverseny. Kisbéri dij 1000 frt. Táv 4000 
meter. Handikap. Tét ÓU irt, bánat 30 Irt. A második 
ló a tétek és bánatuk felét nyeri. Ötös mezőny. Eliinger 
F. ur ti é. p. m. Trumpeter up. Kettledrumm, any. 
linperatrice 1, gr. Esterházy Miklós 5é. v. deres E. Ma- 
rizl 2, Harkányt János ur id. sg. k. Dora 0, Schoss- 
beiger Nándor ur tié. sg. k. Laurenezia. 9, Beniczky 
Gábor ur tié. p. k. Miss Bővel 0. Trompeter vette át 
az indulásnál a vezető szerepét ; nyomában Laurenezia, 
hátul Marizl; Mis Rowel a falgát előtt kitört, de aztán 
újra folytatta a versenyt, noha esélyét veszté. A pálya leién 
túl Dora gyorsitá iramát; s az élre Marizl a második helyen 
futott, mig Trótnpeter hátul. A pálya felén tnl Dura" és 
Marizl derékfutásbart együtt kalauzoltak, Laurenezia 
visszaesett; Trompeter az utulsu fordulónál újra javított 
helyzetén, s Mariz.lt ugyancsak szorította; a távoszlopnál 
igeit érdekes küzdelem "fejlett ki a két ló kozott, melytől 
egy hosszal elsőnek Trompeter érkezett be; Dora pár 
hosszal hátrább harmadik. Tosalisateur-osztalék 5: 30.

Ezzel az első napi futamoknak fél bai urakor lett 
vége, s a roppant számit közönség, — ki hintóbán, ki 
bérkocsiban, ki pedig per pedes apostolomul — nagy­
csoportokban hullámzott beleli- a városba. A legköze­
lebbi verseny kedden, fi-én lesz.

— Galamb lövészet. Május 8-án «1. u. 1 óra­
kor kezdődnek a galamblövészetek, az uj lóverseny- 
térnek e ezéira átalakított részében. Jelesebb lövé­
szeink általában mind itt vannak s igy a puulekben 
és dijlüvéseknél a legérdckfeszitöbb mérkőzéseket 
várhatjuk. A lövészetekben valószínűleg reszt fog­
nak venni: gr. Esterházy Mihály, Béla, Andor, 
László és Ferencz, ifjú gróf Festetics Tasziló, grót' 
Kinskv Jenő, Kégl István, Sinionyi Dénes föliadn. 
báró Jeszenszky Sándor stb. stb. — A közön­
ségnek 1 forint belepii dij mellett szabad be­
meneté van. I.rlépti jegyek a hely szilién válthatók. 
Ugyancsak május 8-ikán d. u. 1 órakor kezdődnek 
a lótenyésztési társulat által rendezett ügető-verse- 
nyek is a városligetben. Ezekre mai napig már töb­
ben neveztek s a legtöbben hihetőleg maid csak az 

. induláskor fognak nevezni. A futamok és az eddigi 
I nevezések a következők: I-sö álhimdijra (.kettős fo- 
I gatok): 1. Gróf Dessewffy Alajos egy fekete és egy 
I pej. 2. Bernrieder József egy pej és egy szürke. 2-ik 

II cnckhcim-dijra (kettős lógatok): 1. Majthényi 
Ádám egy sárga és egv pej. 2. Dőry Jenő egy sárga 
és egy meggy pej. 3. Kégl Pista egy lakó és egy vö­
rös deres. 4. Váradv Antal egy pej és egy sárga. 
3-dik Criterium-dij. Nevezés az oszlopnál. 4-dik 
Egy fogatú verseny. 1. gróf Dessewlfv Alajos egy 
szürke, 2. Döry Jenő egy sárga, 3. Kenessey Zoltán 
eo-y pej, 4. Fáv József egy pej. 5-dik szemközti ku- 
csízás (.kettős fogatok). 1. Majthényi Ádám egy sárga 
és egy pej, 2. Döry Jenő egy sárga és egy meggy pej, 
3. Kégl Pista egy fakó és egy vörös deres, 4. Bern­
rieder József egy pej és egy szürke. G-dik Fiakkev- 
verseny (kettős fogatok). l.Rieha Tamás egy-szürke
es egv sárga, 2. Weisz Rudolf egy

asag ez évi munkaköre is 
i. az őszön a versenyek

tarka és egy
szürke, 3. Wampetits Ferencz egy pej es egv pej. 
A lótenyésztési társaság legutóbbi igazgatósági ülése 
alkalmával adatott át gr. Esterházy Miklósnak, a ki 
a társaság alakításakor annyit fáradozott, s fenáliá- 
sától fogva olv jelentékeny tényekkel vs dijak kitű­
zésével virágzására befolyt, — egy elismerési nagy 
ezüst serleg, mely emléket a gróf szívélyesen to­
gadta ; egyidejűleg a tár 
megállapíthatott, hogy t. 
alatt, lódijazás és ménlú-kiallitás, sorsjáték és ügetó- 
versenyt fog tartatni és pedig a társaság uj ver­
senypályáján ; ügető-dijakul 10,000 frank tűzetett 
ki. Gr. Esterházy elnök a gyűlés további folyamá­
ban kiemelte, hogy az egész birodalomban mily je­
lentékeny lendületet vett az ügető-sport, s hogy 
szükséges volna ugető-iajok alakítása, mint azt már 
a Lajtán túl többen teszik, s pedig alkalmas teliver 
apalovak felhasználásával; s amerikai vagy orosz 
idomárok behívása, s egy nyilvános ügető tranir- 
intézet berendezése által: kiemelte továbbá, hogy 
mily hibás azon irányzat, hogy az orosz lovak előtt 
minden nagy dij nyitva áll, — mily lendületet adna 
a tenyésztésnek ezen lovak kizárása; —egy ügető lu 
a monarchiában csak a mostani dijak mellett, min* 
den fogadás nélkül, 10,000 irton leiül nyerhet — 
Az ügetö-verseny propozicziói mepállapitá-ara, a 
társaság hivatalos helyiségében, 9-én délutalt egy 
nyilvános értekezlet biválik egybe, hol az uj ver­
senypálya elhelyezése s alakja log megallapittatm.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
— . I budapesti tanító-testiilet ma d. e. rendkí­

vüli ülést tartott a redout egyik kisebb termében Az 
ülésen Békey tanfelügyelő is jelen volt. A közgyűlésén 
napirenden volt a 111. «Egyetemes tanitógyülés végrehajtó 
bizottságának közp. választmánya által a testülethez inté­
zett kérdések megvitatása. E kérdések közül nagy vita 
fejlődött ki a fölött: tartassanak-e az orsz. ki-pviseieu 
tanító gyűlés mellett jövőben egyel, tanító gyűlések, a 
választmány egy lV-ik egyet, tanító gyűlés megtartasd, 
főképen az Eötvös alapnak az orsz. képv. tarntog) me­
részére átad hatása érdekében szükségesnek kérte kimon­
datni. Ennek ellenében Békey tanfelügyelő azt indítva 
nyozta, mondja ki a közgyűlés, hogy az egyet.
lés tartása, szemben az orsz. képv, tanitó-gyüléssel 
felesleges. A tárgyhoz hozzá szólották pro és contra; 
végre is 2 szótöbbséggel a választmány proposttiojat ta­
gadták el. Az ezután következő kérdés igy hangzik : -* 
adassék-e az Eötvös alap az orsz. képv. tariitó-gvülésne . 
az egyetemes tanitógyülés meghallgatása nélkül, t 
désre olyan határozatot hozott a közgyűlés, mely elölje | 
megállapodásával homlokegyenest ellenkezik. hiinoiiJi' 
ugyanis, hogy az Eötvös alap átadható az ur-z. kép - 
taíiitógyülésnek, a nélkül, hogy az egyet, tanitogyu 
véleménye meghallgatta! nék, holott az előbbi határozató « 
az egyet! tanitógyülés szükségét éppen olyan indokolás« 
mondták ki, hogy az az Eütvös alap átadása ügw * 
rendelkezhessék. A határozattá emelt indítványt Bek ) 
tanfelügyelő tette s oly nagy volt miatta az mdignacz , 
hogy a közgyűlést be kellett rekeszteni.

— A vöröskereszt-egylet budapesti I. kor. vála
mátiya dr. Országié Sándomé és Betuírd Lajvsny _ » 
elnöklete alatt tartotta meg ülését. A múlt ülés J<?e. 
könyvének hitelesítése után pénztáritok jelenti, hog j 
1. kér. választmány hölgyei 1180 drb sebköto cső ag 
és 82 drb pólyát készítettek és bocsátottak a kozp 
rendelkezésére. Ebből Majláth Gyürgyne 1 oO dt _ _ 
csomagot saját költségén állított ki. A szükséges a f 
kiadott 169 frt 89 kr jóváhagyatik. A választmány m 
évi bevétele volt 1002 frt 81 kr, kiadása, a 19 ,
21 kr központi illetéken kívül 202 frt 96 kr; azonlei 
beszolgáltatott a központba az Erzsébet kórházra m g 
szavazott ágy-alapitvány első részlete fejeben •.
mind a pénztárban 246 Irt 04 kr. Elnök jelent., hogy 
Osztoics Mihály ivén Majláth Gvürgvne 
tag jelentkezett. Dr. Schwur ezer Ottó késznek nW 
kozott a Krisztinavárosban fiókegyletet alakítani « 
megindított gyűjtés márts eredményezte az alaiuias
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1883 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS 8. 3
... .. e= szerszámot. A május hó 16-án tartandó orszá-

zU közgyűlésre dr. Országit Sándor és Kiss Sán- 
' f né társelnökök választattak meg egyhangúlag kép-

- i-Hil Végül a betegápolónöi tanfolyam iránt tett kér-
v,iel-e válás-'.............................. * ' " --------

vilik ni<
el-jéDun ut«a 2VJ
űár’ 4 »pesti első bölcsőde-egylet• május 8-án d.

i órakor a régi városház tanácstermében tartja meg 
u". re[1jes közgyűlését, következő tárgysorozattal: 1. El- 
e>1,. invito. 2. Titoknoki jelentés. 3. Orvosi jelentés. 
1° Pénztári jelentés. 5. Jelentés a Ill-ik bölcsőde felálli- 
7' goi 0. Bizottsági jelentés a számadások vizsgálatáról. 
'Intézkedés az 1882. évi számadások vizsgálata iránt. 
'■ vűit^eovetés 1882. évre. 9. A választmány és tisztvi- 
fv |. megválasztása. 10. Netalán! indítványok. 11. Intéz- 
fü a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése tárgyában. 
A.e ue-sti elsu 'bölcsőde-egylet, mely a Tabánban egy uj 
L ksuliét épített és a budapesti első gyermekmenhely- 
Uaviet melv nagyobb növendékei számára az István-telek 
mellett gazdaképző intézetet létesít, tőkéjük gyarapítása 
végett szombaton az állatkertben nagy gyermek-ünne- 
pélyt rendez. ________

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A vigadó szobrai. A képzőművészeti föv. bizott- 

sjv ma Gerlóczy alpolgármester elnöklete alatt ülést tar­
tod. melynek több bejelentésen kívül az volt a tárgya, 
bogy intézkedjenek a vigadó külső diszitése tekintetében.
4 hazai szobrászok kiválóbbjaihoz intézett felhívás foly­
tán az ős zene köréből vett allegorikus alakokat (kis 
gipszmintákban) Huszár, Kiss, Engel, Strobl, Vasady, 
Szász Gyula, Brestyánszky, Muderlak, Donáti küldöttek 
jje. A bizottság ezeket megbírálván, azt ajánlja a tanács­
úak, hogy az ifjabb szobrászok közül Strobl, Vasady, 
Donáti, Szász Gyula, Muderlak, Brestyánszky — tehát 
hatan — bízassanak meg a vigadó külsejére jövő szobrok 
elkészítésével. Huszárra, ki a legsikerültebb mintát küldé 
he azért nem reflektáltak, mert reá a belső díszítésnél 
fognak bízni nagyobb müvet. Különben is a bizottság 
úgy fogta fel hivatását, hogy a kevésbé foglalkoztatott 
erüknek nyújtson ez alkalommal foglalkozást. A nevezett 
haf szobrász szerdára fog meghivatni ülésbe, akkor meg­
bízzák őket tetszés szerinti nagy alak-minták készítésével
5 a megrendelés csak ezután fog történni.

GYÁSZROVAT.
Asbúth Lajos honvédtábornok Budapesten 

máj. 6-án meghalt. Asbóth Lajos tábornok idegen, 
a családi hagyomány szerint angol származású csa­
ládból eredt, mely azonban régen honfiusitást nyert. 
Egyik tagja, hegyfalvi Asbóth János, már i 680-ban 
reszt vett a nemzeti mozgalmakban, mint Thökölyi 
Imrének, a bujdosó fejedelemnek hive. Asbóth La­
jos 1803. jun. 20-án született, és Asbóth Jánosnak, 
az akkori tiszai korona-kerület kormányzójának volt 
fia. 1816-ban a bécsújhelyi katonai akadémiába, 
1821-ben mint hadnagy a Sachsen-Teschen vertes- 
ezredbe lepett. Mint kapitány 2 évig az equitáczió 
parancsnoka volt, de 1843-ban lovaglás közben tör­
tént súlyos bukás folytán kénytelen volt ideiglenes 
nyugalomba vonulni. 1844-ben nőül vette ritka mű­
veltségű unokahugát, Asbóth Andrásnak, Metternich

parancsára átvette a 
krassoi nemzetőrség vezetését a felkelő szerbek el­
leni harezban. Midőn Ferdinand király lemondása 
után azt a rendeletet vette, hogy a császári csapa­
tokhoz csatlakozzék, a zászlót, melyet harezba is már 
győzelemre vezetett; nem hagyta el. —Három fegy­
vertény után, minő Mórnak bevétele ápril 8-kán 
és a rákos! csatározások ugyan e hó 11. 16. és 
21-én, személyes vitézségért a nemzeti katonai érdem­
renddel diszittetett. Buda ostrománál ő vezette a 
«várkapuu elleni műveleteket, s ama rendjel közép­
keresztjét kapta, és egyúttal kineveztetett a II. had­
test parancsnokává. Junius 16-án Görgey dispozí- 
cziója folytán és azon biztatással, hogy az 1. és 3. 
hadtest támogatni fogja, Zorpánádál, 20-án Pered­
nél megtámadta hadtestével Wohlgemuth altbn. 
túlnyomó seregét. Noha a kilátásba helyezett támo­
gatás a második napon sem jelentkezett, forró, vé­
res és mindkét részről makacs küzdelem után Pered 
bevétele sikerült és a peredi csata az első magyar zász­
lók győzelmével, utolsó győzelmével végződött. Mi­
kor a hősiesen harezoló császári csapatok által az 
ostromra vezetett honvédzászlóaljak súlyos veszte­
séggel már másodszor is visszaverettek, és a nap 
veszve látszott, a hadtestparancsnok kezébe ragadja 
a 63-ik zászlóalj zászlóját, és személyesen vezeti 
harmadszor is ostromra és ezúttal győzelemre hon­
védjeit. Görgey e pillanatban megjelenve, a 2. és a 
3-ik hadtestet elvette parancsnokaiktól, mivel az 
egyik segítség nélkül támadt, a másik a segítségre 
meg nem jelent. Emlékirataiban Görgey ép úgy nyi­
latkozik, hogy Asbóthnak csak ugv lett volna szabad 
támadnia,ha összes csapatai az ő önbizalmával és sze­
mélyes bravourjával bírtak volna. A napnak sikere 
azonban a csapatok mellett szólt. A következő napon 
megújult ütközet, melyben Görgei vezetése alatt a 3 
egyesült hadtest harczolt, a császári fegyverek döntő 
győzelmével végződött. Ekkor azonban a II. hadtest 
nemcsak főparancsnokától, de meg volt tosztva 
csaknem minden magasabb parancsnokától is, a kik 
a történt változás folytán lemondásukat adták be. 
Asbóth ezredes, a ki röviddel a peredi ütközet előtt 
neveztetett ki tábornokká, Kossuth által Szegednél 
tartalék-hadsereg szervezésére rendeltetett, de ennek 
kereteit már csak Világoshoz vezethette. Míg öcscse 
Asbóth Sándor ezredes, Kossuth főhadsegédje a 
kormányzóval a számkivetésbe ment, Asbóth Lajos 
Aradnál" kötél általi halálra, és kegyelem utján 18 
évi várfogságra vasban ítéltetett. 1849. aug. 25-től 
1856. julius 18-áig ült az aradi kaszamatákban. — 
1861-ben újra elfogatott, és több hónapon át The- 
resienstadtban tartatott. Az ország törvényhatóságai 
feliratokkal ostromolták miatta az udvari kanczellá- 
tiát és visszatérésekor zajos tüntetésekkel fogadták. 
Ekkor adta ki emlékiratait. Az 1864-ki összeesküvés 
ót szemelte ki a tervezett felkelés katonai_ vezetőjé­
nek. Ő kijelentette, hogy ha harezra kerül a dolog, 
ő harczolni kész, és a katonai szervezésre véleményt 

5 adott, de arra hivatkozva, hogy ö csak katona, az 
összeesküvés szervezésétől távol tartotta magát. ^ Ez 
tette lehetővé, hogy az ország akkori kormányzója, 
gróf Pálffy Mór, a ki mint fiatal tiszt pajtása és 
benső barátja volt, négy havi vizsgálati fogság 
ntán kieszközölhette szabad lábra helyezését. A 
kormány különben sem akarta a szigort alkalmazni 
a kiegyezés már előtérben állott, és rövid idő múlva 
az elítéltek is kiszabadultak. — E rövid idő kü­
lönbség azonban elég volt arra, hogy Asbóth el­
len is felemelkedjek a gyanúsítás. Ez tette keservessé 
a mindig egvenes és mindenki iránt nyájas lelkületű 
agg katonának utolsó éveit. Visszavonultságában 
ama kegvdijból élt, melyet a felség kegyelme neki 
15 kirendelt. Csak egy Ízben, mikor a monarchiát is­
mét háború veszélye fenyegette, ajánlotta fel kard­
it- A nyilvánosságra ama gyanúsítás csak tavaly 
jutott és akkor a bizonyítékok felmutatása után, 
[nyilvánosan vissza is vonatott. A közel 80 éves tá­
bornok akkor türelmét veszítve, noha tudta,^ hogy 
af’ 3 kit hajlott koránál fogva illetett, már kérte az 
elégtételt, rnég maga is párviadalra hívta a Közlő 
apnak ifjú szerkesztőjét. Az elégtétel a visszavonás 
altal adatott meg. Emlékiratain kívül több katonai 
®UVfct adott ki, melyekért a magyar tudományos 
akadémia tagjává választotta. Nyolczvan esztendőt 

nehéz küzdelmek, súlyos csapások, kévés oro- 
®ök közt. A magyar fegyverek történetében mindig 
esz 68í lapja és a peredi nap túl fogja ragyogni ele-

“«mucii gyászát, es Keservet, az einunyt nou- 
teteme Lúgoson fog örök nyugalomra helyeztetni; 
a megáldás kedden történik Budapesten, az órája 
meg nincs megállapítva. Asbóth János ismert publi- 
czista édes atyját gyászolja az elhunytban, kit még 
egy leány gyermek: Asbóth Flóra és nagy számú 
rokonság mély fájdalommal kisér sírjába.

A hivatalos lap május 7-ki számából.
Kitüntetés. Ö felsége Szabadhegyi Sándor kolozsvári 

m. kir. jószágigazgatónak, az állami szolgálatban szerzett 
érdemei elismeréséül, a királyi tanácsosi czimet díjmen­
tesen adományozta.

Kinevezések. A közmunka- és közlekedésügyi m. kir. 
miniszter, Gedeon Mihály és Tervey Imre logalmazó- 
gyakornokokat miniszteri fogalmazó-segédekké, Gaál Géza 
igazolványnyal ellátott honvéd-törzsőrmestert irodatisztté 
nevezte ki. Az igazságügyminiszter, Hunyady Kálmán 
máramaros-szigeti kir. törvényszéki díjas joggyakornokot 
a máramaros-szigeti, Szily Dénes zombori kir. járásbiró- 
agi dijnokot pedig a zombori kir. törvényszékhez Írno­

kokká ; Dezső Kornél szécsényi kir. járásbirósági dijnokot 
a baáni, és Péier József kézdi-vásárhelyi kir. közjegyző- 
ségi Írnokot az algyógyi kir. járásbírósághoz végrehajtókká 
nevezte ki, Fabinyi Gusztáv íehértemplomi kir. alügyészt 
a győri kir. ügyészséghez helyezte át, Bartal György uuna- 
szerdahelyi kir. közjegyzőt a pozsonyi kir. közjegyzői 
állomásra helyezte át. A soproni pénziigyigazgatóság, 
Schmidt Józsefet a keszthelyi m. kir. adóhivatalhoz díjta­
lan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Vásár. A földinivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter megengedte, hogy Trencsénmegye terüle­
téhez tartozó Ó-Besztercze községben, a május hó 25-ére 
eső orsz. vásár, ez évben kivételesen május hó 30-án 
tartassák meg.

Alapssabálymegerösités. Az orosházi kereskedő ifjak 
egyletének alapszabályai, a m. kir. belügyminisztérium 
által a bemutatási záradékkal elláttattak.

Ügyvédi kamara. A kassai ügyvédi kamara részé­
ről ezennel közhírré tétetik, hogy Füzesséry Miklós nagy­
in iliályi ügyvéd elhalálozása következtében a kamara 
lajstromából kitörültetett s irodája részére Fröhlich Gyula 
nagy-mihályi ügyvéd neveztetett ki gondnokul.

A hadsereg köréből. Ő Felsége — 1882. évi jjájus 
hó l-ével — kinevezte a lovasságban 1. oszt. százado­
sokká : a kővetkező 2. oszt. századosokat: Pillér Marczelt 
az 1. sz. dzsidás-ezredben; Scheid Pétert a 5. sz. dzsidás 
ezredben, ehrenbergi Schmidt Ferdinándot az 5. sz. dra- 
gonvos ezredbe, holzhauseni lovag Zwackh Ferencz bécs­
újhelyi kát. akadémiai tanárt, (számf. a 2, sz. dzsidás 
ezredben), ezen szóig, viszonyában való meghagyással; 
Erbes Bódogot, a 4. sz. dzsidás ezredben, hallermundi 
gróf Platen Magmist, a 2. sz. dzsidás ezredben: Nechanszky 
Rezsőt és Japp Károlyt a 16. sz. huszárezredben, vá- 
sonykeői gróf Zichy Zsigmondit a 7. sz. huszárezredben, 
Antosch Edét a 3. sz. huszárezredben, trauenbachiBrand! 
Ágostot a 15. sz. huszárezredben, houbloni Herb Feren- 
czet a 7. sz. dzsidás ezredle'i:, Pmeberger Jánost a 3. sz. 
dzsidás ezredtől all. számúhoz, Kaiser Antalt a 8. sz. 
dzsidás ezredben, Mandelsloch Jánost a 3. sz. dragonyos 
ezredbe, Mattachich Lajost a 6. sz. huszárezredben, gróf 
Ludolf Oszkárt a 13. sz. dragonyos ezredben, 2. oszt. 
századosokká a következő főhadnagyokat: Zdrazilek Jó­
zsefet a 15. sz. huszárezredben, Sieber Henriket a 2 sz- 
dzsidás ezredben, Delena Róbertot a 10. sz. dragonyos 
ezredben, báró Tomaschek Edét a 8. sz. dragonyos ez­
redben, Matzcnauer Károlyt a 13. sz. dragonyos ezred­
ben, Pizzighelli Ottokárt a 2. sz. dragonyos ezredben, 
nagylányai és vásárosnaményi Lónyay Albertet a 8. sz. 
huszárezredben, .Felzmann Adolfot a 10. sz. huszárezred­
ben, Rohonczv Ödönt és Menzlik Károlyt a 13. sz. huszár 
ezredb., Fischer Györgyöt a 12. dzsidás ezredtől a 3 szhoz, 
gróf Schaffgotsch Viktort, a 12. sz. dzsidás-ezredben; 
Suchan Gottfriedet, a 13. sz. dzsidás ezredben, Sagburg 
Valtert az 5. sz. dragonyos ezredben, Vogl Károlyt az 5. 
sz. huszárezredben, Stankovics Jánost a 8. sz. dzsidás- 
ezredben, Bacsák Zsigmondot a 8. sz. huszárezredben, 
Czerny Adolfot a 6. számú dzsidás-ezredben, Müller 
Károlyt a 2. sz. dzsidás-ezredben, Edelmann Vinczét a 
13. számú dragonyos-ezredben, berieri Longchamps 
Vinczét a 12. sz. dzsidás-ezredben, gyöngyösi Somogyi 
Ödönt a 9. sz. huszár-ezredben, Dósat Jánost a 8. sz. 
dzsidás-ezredben. Dedekind Ferenczet a 11. sz. drago­
nyos ezredben, igályi igályffy Gusztávot az 1. sz. dzsidás- 
ezredben, Kecskéssy Edét a 12. sz. huszárezredben, 
Prziza Ferenczet a közös hadügyminisztériumnál, (számf. 
a 12. sz. dragonyos-ezredtöl — a 8. számúhoz) jelen 
szóig, viszonyában való meghagyással, b. Pillerstorft Jenöt 
a 4. sz. dzsidás-ezredben, b. Hartelmüller Ervint a 12. sz. 
drag.-ezredb, Mertelmeyer Rezsőt beosztva a vezérkarba, 
(számf. a 12. sz. dragonyos-ezredben), ezen szóig, viszo­
nyában való meghagyással; báró Falkenstein Miksát, a 
8. sz. dragonyos-ezredben; klarenbachi Bach Györgyöt, 
a 2. sz. huszárezredtől — a 4. számúhoz; báró Wern- 
harut Pált, a 3. sz. huszárezredben; Grossmann Jánost, 
a 3. sz. dragonyos-ezredben; rotlienbergi Sachse Frigyes 
bécsújhelyi kát. akadémiai tanárt, (számf. a 8. sz. dra­
gonyos-ezredben), ezen szóig, viszonyában való megha­
gyással ; — főhadnagyokká: a következő hadnagyokat: 
Schulz-Leitershofen Chlotárt, a 12. sz. huszárezredben ; 
Dischendorfer Ágostot, a 4. sz. dragonyos-ezredben; rá- 
ba-bogyoszlói és zala-kopánvi Vajda Eleket, az 5. sz. hu­
szárezredben ; br. Oberländer Ármint, a 6. sz dzsidás-ez­
redben ; gr. Thurn-Valsassina Lajost, a 6. sz. huszár­
ezredben; Gaisin Györgyöt, a 13. huszárezredben, báró 
Wallisch Kornélt, a 11. sz. dragonyosezredben, báró 
Schönfeld Frigyest, a vezérkarba vezényelve, (számf. a 
6. sz. dragonyosezredben), ezen szóig, viszonyában való 
meghagyással; lovag Goldegg-Lindenburg Konrádot, a 
10 sz. dragonyosezredben; Fritsche Viktort, ö kir. fen­
sége Vilmos Württemberg! herczeg táborszernagy segéd­
tisztjét, (számf. a 12. sz. dragonyosezredben), ezen szóig, 
viszonyában való meghagyással; Visegrády Adalbertét, a
2. sz. huszárezredben; nagy-szalatnyai b. Fischer Lajost, 
a 6. sz. huszár-e.-ben, Baar Miklóst, a 2. sz. huszár-e.-ben, 
lovag Ziemblice-Bogusz Antalt, a 11. sz, dzsidás-ezred­
ben, Eckardt Lipótot, a 3. sz. dragonyos ezredben, gróf 
Thurn-Valsassina Ferenczet, a 4. sz. huszárezredben, inn- 
hofi Innerbofer Ferenczet, a 12. sz. dragonyos-ezredben, 
Löfler Károlyt, a 13. sz. dzsidás-ezredben, lovag La- 
czynszki Kázmért, a 7. sz. dzsidás-ezredben, P.odt Gott­
friedet, az 1. sz. dzsidás-ezredben, salionzei báró Früb- 
jich Hugót, a 12. sz. dzsidás-ezredben, Zwilling Adolfot, 
az 1. sz. dzsidás-ezredben, Heidmann Artburt, a 3. sz. 
dzsidás-ezredben, Falkner Lajost, a 12. sz. dzsidás-ezred- 
től a 7. számúhoz, Molnár Artburt, a 13. sz. huszár-ez­
redben, Dabsch Henriket, az 1. sz. dragonyos-ezredben, 
ravensteini Römer Károlyt, a 2. sz. huszárezredben, ná­
das! Tersztyánszky Károlyt, a 8. sz. dragonyos-ezredben, 
Froreich Ernesztet, az 1. sz. dragonyos-ezredben. Korda 
lgnáczot, a 4. sz. dragonyos-ezredben, Smiitny Rezsőt, a
3. sz. dragonyos-ezredben, orlaburgi báró Dahlen Feren­
czet, a 13. sz. dragonyos-ezredben, Hausner_ Achillest, 
az 5. sz. dragonyos-ezredben, Kraussler Rezsőt, a 2. sz. 
dzsidás-ezredben, Neusser Lászlót, a 3. sz. dzsidás-ezred­
ben, Lubich Viktort, a 7. sz. dzsidás-ezredben, lstler 
Gusztávot, a 6. sz. dzsidás-ezredben, persteini Marklowsky 
Jánost, a 11. sz. huszár-ezredben, Brückner Ferenczet, a 
8. sz. dzsidás-ezredben, Baumayer Alajost, a 10. sz. hu­
szárezredben, Hilvety Artburt, a 12. sz. dragonyos-ezred­
ben, sallóvolgyi Békeffy Ferenczet, a 4. sz. huszárezred­
ben, báró Abele Alfonzot, a 7. sz: dragonyos-ezredben, 
báró Koller Ágostot, a 8. sz. dragonyos-ezredben.

A fölkelés.
Bécsi katonai levelezőnk írja, hogy a Bocche di 

Cattaro és Herczegovina erődítésének dolgában 
még mindig nem hoztak végleges határozatot. A ka­
tonai műszaki bizottság hetek óta dolgozik ugyan az 
egyes erődítési formák, főképen a defenzív-kaszár­
nyák megállapításán, de az általános vázlat fölött 
is csak most folyik a döntő vita. Báró Salis-Soglio 
altábornagy, a hadmérnöki kar főfelügyelője, ki 
informácziók szerzése végett hosszabb ideig időzöt 
a fölkelés színhelyén, csak a múlt hét végén érkezett 
vissza Bécsbe — még pedig, mint illetékes forrásból 
tudjuk, azzal a meggyőződéssel, hogy nagyobb sza-t 
básu erődítési munkálatokra nincs szükség. Hogy 
nézete helyeslésre talál-e, az más dolog; a legköze­
lebbi «Verordnungsblatt»-ok egyike meg fogja mu­
tatni. Ha arról értesít majd e lap, hogy a IVahlberg 
mérnökkari alezredes parancsnoksága alatt felállí­
tandó eröditési-igazgatúsághoz 20—30 mérnökkari 
tisztet osztottak be, akkor 2—3 évig tartó munkála­
tokra lehetünk elkészülve; de ha a beosztott tisztek 
száma csekélyebb lesz, akkor remélnünk lehet, hogy 
az eddig megszavazott költségekkel be fogjuk érni. 
Csakhogy e jó reménység aligha valósul, mert a fel­
sőbb hadmérnöki tanfolyam 2-ik osztályának elő­

adásait május 1-jén minden zárvizsga mellőzésével 
félbeszakították és a húsz tiszti hallgató rendeletet 
kapott, hogy Dalmácziába való utazásra minden 
perezben készen legyen.

TÁVIRATOK.
A dublini politikai gyilkosság.

Dublin, máj, 7. Cavendish Frederic lord 
és Burke Tamás államtitkár tegnap este együtt 
a Phönixparkban sétáltak, a midőn két férfi, 
kik egy kocsiból léptek ki, megtámadta őket 
és mellükön és nyakukon több szúrást ejtett. 
A megtámadottak heves ellenállást fejtettek 
ki. A merénylők tettök elkövetése után meg­
menekültek. A meggyilkoltak holttestei fö­
löttébb meg vannak csonkítva. Az esemény 
ropipant nagy föltünést okozott. Ma reggelig 
még nem jöttek a gyilkosok nyomára. Az a 
hir szárnyal, hogy Spencer lord, Írország al- 
királya, a midőn a gyilkosságról értesítették, 
azt a szándékát fejezte ki, hogy haladéktalanul 
leköszön állásáról.

Dublin, máj. 7. Írország valamennyi 
rendőrségi állomását értesítették a gyilkos­
ságról. Az útra készülő hajókat szigorú vizs­
gálatnak fogják alávetni. — A bűntett indo­
kai nyilván politikai jellegűek. A gyilkosok 
nem raboltak sem pénzt, sem ékszereket, sem 
papírokat. — Az alkirály palotáját és a Phő- 
nixparkot számos fegyveres rendőr őrzi. — 
A királynő és Gladstone kormányelnök teg­
nap este táviró utján kaptak értesítést a gyil­
kosság elkövetéséről.

London, máj. 7. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) A merényletről, mely 
Burke és Cavendish életébe került, a követ­
kező részleteket jelentik: A holttesteket teg­
nap esteli nyolczadfél órakor két veloczipé- 
dező úri ember találta meg a «Phőnix-park» 
főligetében. Körülöttük nagy vértócsa volt. 
Mindkét holttest tele van tőrdöfés nyitotta se­
bekkel. Bürke torka ketté van vágva. Ru­
háik szétszakgatvák, a mi azt mutatja, hogy 
elszántan védekeztek a gyilkosok ellen. A me­
rénylet színhelyétől mintegy ötven lépésnyire 
folyvást nagy közönség szokott sétálni, tehát 
bizonyosra vehető, hogy a gyilkosok nagy 
gyorsasággal bántak el áldozataikkal. Caven­
dish jobb karja szét van morzsolva. Pénzűk­
hez s ékszereikhez nem nyúltak a gonoszte­
vők. A két államtitkár véletlenül találkozott 
egymással, miután Cavendish Írország uj al­
király ánál, Spencer lordnál ebédelt. A merény­
letnek egyetlen tanúja egy fiúcska volt, ki a 
fákon madárfészkeket keresgélt. Mintegy száz 
lépésnyire hat embert látott birkózni, de azt 
hitte, hogy czivakodásuk közönséges vereke­
dés. Látta azt is, hogy kettőjük elesett, mire 
a többi négy kocsira kapott s elhajtatott a 
város határa felé. A fiú nagyon messze 
volt tőlük s igy nem írhatja le a me­
rénylőket. A gyilkosság Spencer lord kas­
télyától ötven lépésnyire történt. Az alki­
rály t annyira felháborította a merénylet, hogy 
lemondani készül. Hire jár, hogy a nagy nép­
szerűségnek ürvendet Burke fivére és nővére 
eltűnt. — A halottakat a korházba szállítot­
ták és senkit sem eresztenek hozzájuk. — A 
rendőrség bejárta az éjszaka minden zugát 
Dublin városának, de a gyilkosoknak nem 
akadt nyomára.

London, máj. 7. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata,) A gyilkosoknak eddig 
(esteli 6 óráig) nyoma sincs. Az áldozatokon 
ejtett sebek mélysége jobbára négy hüvelyk. 
Hire jár, hogy a halottakat Londonba szállít­
ják. A rendőrség szigorúan meghagyta köze­
geinek, hogy az Írországból elinduló gőzhajó­
kat gondosan megvizsgálják.

London, máj. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A gyilkosokat nem bírták kézrekeriteni, 
noha a park kapuit az .első hírek hallatára elzárták. 
Az egyesült királyságok minden rendőri hivatalát ér­
tesítették a merényletről s az Angliába induló hajó­
kat gondosan megvizsgálják. Cavendish holttestét 
ma vette szemügyre a halottkém; estefelé Lon­
donba szállítják a tetemet. Daczára annak, hogy 
Cavendish még nem viselt hivatalt, Írország­
ban, a déli részen, hol rokonának, Vorusliire her- 
czegnek terjedelmes birtokai vannak, jól ismer­
ték és szerették. Halála a tüdő elvérzése miatt kö­
vetkezett he s úgy látszik, hogy fájdalom nélkül, 
mert arcza alig változott, mig Bourkc ábrázatát egé­
szen eltorzította a szenvedés. Szája ki van tátva s 
keze sebekkel boritvák, melyek nagy s hosszú küz­
delemre vallanak. Bourkc testvérét görcsök fogták 
el, a leverő hir hallatára. — A gyilkosságot 
arra a beszédre vezetik vissza, melyet Cavendish 
másfél hónappal ezelőtt a jokshirei választók előtt 
mondott, s a melyben kijelenté, hogy Írországban 
tartliatatlanok az állapotok. Bizonyos emberek — 
ugymondá — olyan követelésekkel léptek föl, me­
lyeket semmiféle angol kormány nem teljesíthet s 
ezért a kormány törekvése hiába való, reménytelen. 
A londoniak izgatottsága leírhatatlan. Azt kérdik 
mindenütt s azon tanakodnak, hogy : «Mi fog még 
történni ezután?»

Becs, máj. 7. A Montagsrevue teljesen apocryph- 
nak nyilvánítja a Timesnak Egyiptomra vonatkozó­
lag a hatalmak közt létrejött megállapodásokról 
szóló jelentését.

Róma, máj. 5. (Az «Egyetértés» távirata.) Dip- 
lomácziai körök értesülése szerint a czár koroná­
zása Moszkvában újabb és erélyesen titkolt esemé­
nyek következtében, úgy mint az, a már megtörtént 
rendelkezés szerint tervezve volt, kérdésessé lett. 
Bizonyosnak tekinthető az, hogy az európai udvarok 
a koronázáson való képviseltetésük ügyében még 
nem rendelkezhettek.

Pétervár, máj. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) A minisztertanács az Ignatiev által 
javasolt, s a zsidók állását rendezendő szabályzat­
nak hat pontja közül hármat elfogadott, ama kikö­
téssel, hogy azoknak visszató erejük ne legyen.

Az elfogadott három pont tartalma a következő, 
Minden zsidónak tiltva van ingatlant vásárolni 
birtokolni vagy eladni. Az ország belsejében enge­
dély nélkül községekben nem telepedhetnek meg s 
megtiltatik a szeszes italok kimérése s az azzal való 
kereskedés. Mirinsky herczeg charkovi kormányzót 
Rorezki tábornok által fogja helyettesittetni.

Bukarest,máj.7. (Az «Egyetértés»tudó­
sítójának távirata.) Az összes parlamenti pár­
tok többsége ellenzi a Barrére-féle javaslat el­
fogadását. Ma este Bratianu elnöklete alatt 
nagy tanácskozás lesz, melyben valamennyi 
párt vezérei résztvesznek.

Potsdam, máj. 7. Vilmos herczeg neje tegnap 
este fiúgyermeket szült.

London, máj. 7. Ma délután minisztertanács 
volt.

London, máj. 7. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
khedive magatartása az elitéit cserkesz-tisztek ügyé­
ben nagy megelégedéssel s örömmel fogadtatott a 
hadsereg körében. Arabi bey s hívei tartózkodóbbak 
lettek; általánosan azt hiszik, hogy Tevfik pasa biz­
tosan számíthat arra, hogy a porta támogatni fogja 
uralmát, ha bátorsága lesz a fenyegető válságnak 
elejét venni azáltal, hogy erélyesen fellép Arabi bej 
ellen.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, máj. 7, (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) «Adria» nevezetű magyar gőzös vasnemüek rako­
mányával Newport-ból, s az «Alepo» nevű angol gőzös 
különféle árukkal Liverpool-ból ma kikötőnkbe érkezett.

Béos, máj. 7. (Az «Egyetértés» távirata.) A mai va­
sárnapi tőzsde, ez idény az utolsó, igen szilárd tartás­
sal indult meg, később azonban egyik nagy üzérkedő 
eladásai folytán nem tarthatta magát.

12 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 343"80, 
magyar hitelbank 339"50, angol-osztrák bank 12íl"75, 
uniobank 128"75, bakegyesület 118"50, osztrák állam­
vaspálya 335‘50, déli vasút 145, Károly-Lajos vasút 
310"5Ü, elbavölgyi vasút 220, tramway 228"75, májusi 
járadék 76"57fi magyar 4-uí° aranyjáradék 88*871, 
birodalmi márka 58"7Ó, busz frankos arany 9"53L

Béos, május 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A mai magánforgalomban előbb clgyengült az 
irány, de dél felé valamivel élénkebb üzlet folytán ismét 
minden szilárdabb lett és az utolsó árak, melyeken min­
den zárul a tegnapiakhoz képest változatlanok.

Búza tavaszra és máj. júniusra névleg 12.27—30. 
Búza őszre 5000 mm. 11.06-tól felfelé 11.08-ig fizettetett. 
Zárul 11.10-12.fi

Zab, tavaszra 7.95—8.00, őszre 7.07 frton és ten­
geri május-jimiusra 7.58—60 frton köttetett. Tengeri 
jul. augusztusra miután 7.67 frton élénken vétetett 7.70 
frton kínálva maradt.

Kész áruban nem volt üzlet.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
New-York, máj. 6. Petroleum New-Yorkban 7V», 

Philadelphiában 7*/a, liszt 520, búza 1471/», júniusra 
1471/«, júliusra 14G“/», augusztusra 1313«. Javulás 1 

5 Az arad-csanádi vasút egész vonalán a földmun­
kálatok nyolez százaléka már készen van. Megkezdték a 
sínek szállítását, sőt holnap már le is rakják azokat a 
pálya-udvar csatlakozási vágányán. Most az igazgatóság 
azon munkálkodik, hogy az állomási épületek építése is 
mielőbb megvalósulhasson. A földvári kavicsbányához 
vezető vágány földmunkálata már teljesen elkészült,

I Nemzetközi gabonavásár Becsben. A bécsi 
nemzetközi gabonavásárra vonatkozólag a Presse Írja : Az 
ellenzék, mely az itteni gabonakereskedői körökben a 
nemzetközi gabona és magvásárok ellen nyilvánult, még 
nincs ugyan legyőzve, de a bécsi közvetítő kereskedéssel 
egyidejűleg annyira elgyöngült, hogy ebben az évben még

Á gabonavásár által előidézett közvetlen forgalom követ­
keztében elesnek attól a közvetítéstől, melyet eddig a 
külföldi fogyasztók és a belföldi termelők közt gyakorol­
tak, miáltal a közvetítő kereskedés nem jelentéktelen 
veszteséget szenved. A kivitel azonban annyira csökkent, 
s á külföld és a belföld termelő vidékei közti közvetlen 
összeköttetések az utolsó időben oly intenzív alakot nyert, 
hogy a bécsi közvetítő kereskedésben a nemzetközi ga­
bona- és magvásár elmaradása sem idézne elő javulást. 
Szemben ama előnyöket, melyeket a nemzetközi gabona- 
és magvásár már csak az aratásfölötti általános tájéko­
zottságra vonatkozólag nyújt is, kívánatos, hogy ez idén, 
midőn tizedik évébe lép, megtartassék. Eddig még mindig 
szükségesnek bizonyult, hogy a bécsi nemzetközi gabona- és 
magvásár a szokottnál később tartassuk; mivel az aratás 
teljes befejezésé előtt az eredményről és a kiviteli kilátá­
sokról teljes képet nyerni nem lehet, noha a gabonavá­
sári bizottság állandó referense nein mulasztja el, hogy 
kimerítő és meghízható adatokhoz jusson. Mint értesü­
lünk, a bécsi gabona- és liszttőzsde elhatározta, bogy a 
tizedik nemzetközi gabona- és magvásárt ez idén nem 
augusztusban, hanem szeptember elején fogja rendezni, 
mire nézve a meghívók már legközelebb szétküldetnek. 
A későbbre kitűzött időpont az általános tájékozottság 
szempontjából előnyös lehet, s azért az újítást czélszerü; 
nek lehet mondani. Hogy Budapesten fog-e az utolsó évi 
tapasztalatok után ily vásár tartásához hajlam mutatkozni, 
az kétségbevonható.

i A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 
országos bizottság Becsben 18t<2. évi május hó 5-ik nap­
ján tartott Viliik ülésében az államjegyek forgalmi ösz-

......legyek összege .........
rintosokban 102.118.490 frt, 50 Mosókban 150.561,500 
fit, összesen 312,225.121 frt. A közös pénzügymini-zte- 
rium hivatalos közlése szerint a sóbányákra bekeblezett 
és forgalomban levő zálogjegyek összege 99.773,742 frt 
50 kr, összesén 411.998,863 frt 50 Jkr. Kelt a függő ál­
lamadósság ellenőrzésére kiküldött orsz. bizottságnak 
Bécsben, 1882. évi május hó 5 én tartott Vili. üléséből 
Gróf Zichy Henrik, s. k. biz. elnök. Bobus Zsigmond, s. 
k. biz. alelnök. Gróf Nemes Vincze, s. k. biz. tag. Szir­
ma)" Ödön, s. k. biz. tag. Halassy Gyula s. k. biz. tag 
és jegyző. . ..

Á"z értékkérdés Németországban. A «Times» 
Írja: Arról értesülünk, hogy a Németország mérvadó kö­
réiben jelenleg az értékkérdés fölött nyilvánuló nézetek 
nemcsak az ezüst szabad verésének megszüntetését, ha­
nem a szabad aranyverés betiltását illetőleg is kedvezőb­
bek. Azt hiszszük, hogy Németország, Francziaország és 
az Egyesült-Államok között tárgyalások folynak az iránt, 
miként lehetne az ezüstnek előbbi értékét, tekintettel az 
ezüst kérdésben követendő legjobb utat, ismét helyre­
állítani. Á tett javaslatok közt van egy, mely szerint Né­
metország papírpénzének egy részét — és pedi" a ki­
sebb értékűt — a forgalomból kivonni és ezüsttel helyet­
tesíteni kellene; továbbá a tiz márkás darabok is levo- 
nandók, hogy a birodalom ezüstértéke növekedésének 
helyet adjanak. ________

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
Vasárnapi forgalom.

Gabonatőzsde.
Május 1

A tea-üzlet iránya ma. ellanyhult. A kínálat.bő 
volt, ennek ellenében malmaink nagyon tartózkodó 
magatartást tanúsítottak, és lényeges árengedmé­
nyeket követeltek, .mely követelésnek a tulajdonosok 
nem akartak megfelelni. Ennek következtében a 
forgalom vontatott volt, és nem fejlődhetett nagyobb 
terjedelművé, mivel körülbelül csak / 000 mmázsára 
szorítkozott, mely csakis néhány krajczárral olcsóbb 
árakon adathatott el. Egyéb gabnancmüekben ma 
nem volt forgalom és az árak és az irány tökéletesen 
változatlanok maradtak. Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 200 mm. 78*8 k. 97.50 frt, 
100 mm. 78*4 k. 12.75 frt sárga, 100 mm. 76*3 k. 
100 mm. 76*2 k. 12.85 frt; 100 mm. 77«5 k. 12.92£ 
frt. 100 mm. 76*6 k. 12.85 frt, 100 mm. 76 k. 12.6Ö 
frt, pötlékos, 100 mm. 76 k. és 300 mm. 75 k. 12.70 
frt, 200 mm. 74.7 k. 12.65 frt, 100 mm. 75 k. 12.70 
frt, 100 mm. 74.3 k. 12.60 frt, mind három hóra.

Fehérmegyei 200 mm. 73*5 k. 12 frt 12| kr, há­
rom hóra.

Bácskai: 1000 mm. 74 k. 12.55 frt, három hóra.
Budapestvidéki: 120 mm. 75*6 k. 12.35 frt, 100 

mm. 75*8 k. 12.25 frt, pótlékos; 100 mm. 74*8 k. 
12.30 frt, 100 mm. 73 k. 12 fit 12^ kr, három hóra.

Felvidéki: 400 mm. 76 k. 12.20 frt, 100 mm. 
74*3 k. 12 frt 171 kr, 250 mm. 73*5 k. 11.75 írt 
sárga, mind három hóra.

Eszakmagyarországi: 200 mm. 76*2 k. 12 frt 
pótlékos; 300 mm. 75.3 k. 12.10 lit, 100 mm. 75 k.
12 frt, 100 mm. 75-8 k. 11.95 frt, 100 mm. 74 k. 
11.90 frt, 100 mm. 72*5 k. 11.60 frt mind három j 
hóra. '

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett ■ 
meglehetős szilárd irányt követett. — Köttetett: k i 

Szokványbuza őszre 5000 mm. 10.83 frt, . 
2500 mm. 10.82 frt. _ ;

B. tengeri május—júniusra 2500 mm. 7.25 
frt, 500 mm. 7.26 frt.

Déli 18 órakor zárulnak :
.. 10.50—10.82 fn i 
__ 7.25— 7.28 »
__ 7.30— 7.23 »

ti.«5— 6.70 » í

Szokványbuza őszre _
Bánsági tengeri május—júniusra,, — —

,, tengeri június—júliusra __ —
Szokványzab őszre __ ___ ... __ __
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 13.V*—13.Y*

Értéktőzsde.
Vasárnapi forgalom.

Frankfurti és párisi kielégítő jegyzések benyomása, 
alatt a mai vasárnapi forgalom igen szilárd irányban 
nyílt meg; miután azonban Becsből eső hiány miatt 
lanyhaságot jelentettek, a hitelrészvények árfolya­
mai jelentékenyen estek. Járadékokban kevés eladás 
történt. Osztrák hitelrészvények indultak 34C.50-en, 
emelkedtek 347.20-ra, mire aztán a bécsi megnyi 
tási árfolyamok megérkezte után többszörös ingado­
zás közt 343.80-ra estek, s újra 344.50-re emelkedő­
tök ; magyar hitelbank 342-től 340-ig; magyar 4%-os 
aranyjáradék 89.20-tól 89.22|-ig köttetett valami 
kevés.

12 óra, 30 perczkor zárulnak: osztrák
hitelrészvények 345—345.10.

IPARÜGYEK.
— A magyar kir. honvédelmi minisztérium a 1

honvédcsapatoknak az ország össz.i- raktáraiban elhelye­
zett, több mint 16 millió Irinyi értéket képviselő ruha-, 
fegyver- és (egyéb felszerelési készleteit legközelebb az 
első magyar általános biztosító-társaság és a Fonciere 
pesti biztosító-intézet két hazai társulatnál egyenlő rész­
ben 10 évi tartamra biztosította.

— Az építészek és építőiparosok körében élénk 
mozgalom indult meg az ország ház építésére Lnrt 
pályázat ügyében. Egy tekintélyes pártnak a nézetét fejezi • 
ki a Platzer Antal építészeti-tanár által a magyar mér- i 
nők és épitészegylet választmányához intézett beadvány, j 
melynek lényege a következő .-.

Midőn a magyar mérnök- és épitészegylet 1880. évi 
máj. 10-én tartott választmányi ülésén az építő tervezési 
pályázatoknál követendő eljárási »szabóiyzat»-ot 
megállapító,- ez annyira szükségessé vált intézkedés, kü­
lönösen az egyesület építész tagjai által lett a legnagyobb 
örömmel és megelégedéssel fogadva, mert ezen szabály­
zat életbeléptetésétől várhatták csak mindazon visszaélé­
sek megszüntetését, melyek eddig építőművészet! pályáza­
tok alkalmával nálunk észlelteitek; nemkülönben volt 
várható ez intézkedéstől a műszaki tudomány és képez • : 
ség védelme, a szakértelem hiányán és a tájékozatlansá­
gon alapuló igazságtalan és méltánytalan pályázati eljá­
rásaink gyakorlata ellen. Azonban fájdalom, ez üdvösnek 
Ígérkezett intézkedés edd igeié- sikerre nem vezetett ; az 
azóta rendezett több rendbeli nyilvános pályázatoknál a 
«szabályzat» nem tartatott be, pedig az egyesület caját 
szavai szerint: (1880. jul. 30-án Kelt feliratában) csa-kis 
a szabályzatban megállapított módozatok szerint vak» el­
járás és abban kifejtett elvek és szabályok szigorú meg­
tartása mellett lehet remélni, hogy az eljárás czélszerü, 
igazságos és méltányos leend, és igy tehát mindene 
szabályzat és elvi sarkpontjaitól való lényeges eltérés, 
az eljárást czélszeriítlenné, igazságtalanná és mél­
tánytalanná teszi. Alig van magaszlosabb feladata az. 
építészetnek,mint. oly építmény emelése, mely egy egész 
ország törvényhozói testületének működésének lévén ren­
delve, benne az ország üsszintézkedései, a nemzet élet- 
feltételei megállapittatnak, szellemi és anyagi erejének" kut- 
forrásai megvédetnek, üregbitletnek. A legnagyobb kész- . 
séggel és megfeszített igyekezettel sietett volna minden 
hazai építész munkájával a nagy s magasztos feladat si­
keres megoldásához tehetsége szerint hozzá járulni. E- 
ime, a várt lelkesítő feladat elé, az országház pályá­
zatára nemcsak hazánk, hanem a külföld építészei is meg- 
hivattak. Köszönetét és elismerést érdemel a «M. méinuk­
éi épitész-egylct» azon hazafias s a hazai épitu művészet 
szempontjából felette fontos fáradozásáért, inelylyel ennek 
bekövetkezését megakadályozni megkísértette. De más is 
történt még ezen kiviil. meghivattak a külföldiek oly föl­
tételek alapján, melyek a fent jelzett szabályzattal 
épen nem egyeztethetők össze. Ha pedig bármily kérdés­
nél is indokolt a czélszerü, igazságos és méltányos eljá­
rás, ugv legelső sorban ez országos pályázatnál ily el járó 
lett volna kötelező; mert midőn egyrészt az építőművé­
szektől kívántatik, hogy megfeszített képesség és alkotási 
erővel szádjának síkra; midőn minden egyestől aránylag 
óriási áldozattal párosult munkásság követeket ik, úgy 
viszont kell, hogy minden ezéltalan erő- és munkapazar- 
lás megkimélése szempontjából is fejlődő nemzeti építő- 
művészetünk javára biztositiassék s e miatt az eredmény­
nek érdemleges meghirálását legelső sorban építőmű­
vészet i szempontból kell vala biztosítani. A közzétett 
országházi pályázat programúijában ezen biztosításra a 
kellékek hiányoznak, pedig különösen azért, mert a «sza­
bályzat» főbb és lényeges pontjai betartva nincsenek. 
Ezek ugyanis : a szabályzat 2. §, mely kívánja, hogy a 
bíráló bizottság többsége szakértőkből álljon és 
a 3. fi mely igy szól: a bíráló bizottsági tagok a 
jrrograimnhan meg neve zenei ők és szükséges, hogy 
ők a programmota közzététel előtt jóváhagyták 
legyen. Ezeken kiviil utalok a szabályzat 4-ik 12, 13. és 
14. §-nak is részbeni módosítására és kihagyására ; nem­
különben azon a művészet és művészek irányában mél­
tánytalan és méltatlan határozatra, mely szerint a díja­
zott pályatervek a kivitelre jogot nem tarthatnak, s nincs 
biztosítva a czél, hogy a foganatosításra szánt tervek kö­
vetekéinek vagy kéretnek. A prograinin egyéb számos 
hiányai ezen főbb elvi pontok mellett elenyészik. Midőn 
a I. választmánynak figyelmét a jelen esetre felhívni bá­
torkodom, bizoni abban, hogy a t. választmány bölcs be­
látása meg fogja találni a keilö utat s módot, mely által 
a fenti pályázati feltételek hiányai legalább utólagosan 
orvosoltassanak, hogy ez által az országház pályázati 
ügye sikeres megoldása elé vitethessék, nemkülönben az 
egyesület tagjainak is lehetővé tétessék a pályázatban való 
részvétel jogaik és érdekeik feláldozása nélkül.

— A szövő ipar Bars-, Nyitra- és Pozsony me­
gyékben. A pozsonyi kereskedelmi s iparkamara leg­
közelebb tárgyalta a közgazdasági miniszternek e megyék 
szövő-ipara fejlesztésére buzdító felhívását, melyben a mi­
niszter egyszersmind azon várakozásnak ad kifejezést, 
hogy a kamara a nevezett törvényhatóságoknak ezen kez­
deményezés iránt kifejtendő tevékenységét minden lehető 
eszközzel előmozdítani, s az egyes törvényhatóságok részé­
ről életbe léptetni kívánt intézményeket a kamara megfe­
lelő támogatásban is részesíteni fogja. A kamara meg- 
jegyzé erre, hogy a házi iparnak csak ott lehet helye s 
csak ott bírhat az jogosultsággal az állam segélyezésére, 
hol gazdászati és nevezetesen a talajviszonyok folytán a 
kikerülhetlen szükség, de a lakosság műveltségi foka ál­
tal is a szükséges előfeltételek fenforognak, és hol előre 
látható, hogy annak meghonosítása által a lakosoknak 
jövedelmező foglalkozás, de az államnak is bőségesebb 
bevételi forrás nyujtatik. Hogy Német- és Csehország, 
valamint Szilézia egyes részeiben a szüvészet mint házi 
ipar nagy mérvben képviseltetik és el van terjedve, ter­
mészetes alapját az ottani ki nem elégítő kopár föld­
ben találja, mely a számos és szorosan egymás mellett

segédmunkások szerezhetnek, létezését fentarthassa s 
ennek folytán kizárólag egy, jelenleg oly csekély jőve 
delmet hozó iparágra adta magát, mely öt most, a gyári- 
iparral való folyvást! harezban, állandó elszegényedés, sót 
gyakran visszatérő Ínségtől megóvni nem bírja. Hála ha­
zánk általános viszonyainak, melyek épen a nevezett me­
gyékben különbözők Németország vagy az osztrák állam 
némely részeinek viszonyaitól" nálunk a mezőgazdaságnál 
szorgalmas kezek még mindig, habár mindjárt nem ön­
állóan, de- mégis azon segédmunkásokban foglalkozást ta­
lálnak, melyek ha nem is bőven jövedelmező, de minden 
bizonnyal jobb keresetet nyújtanak, a mint azt a mai vi­
szonyok alatt a szövészeti háziipar nyújthatná, mely 
foglalkozás, tekintettel nevezetesen a férfimunkásokra 
és azoknak a szabadon való munkahajlamukra, leg­
jobb esetben csakis három hónapra terjedhetne ki, 
mi oly rövid időszak, hogy egy rendszeres üzletfolytatás, 
mely minden iparnál feltétlenül kívántatik, alig várható. 
Hogy továbbá a vásár számára kellő és versenyképes 
gyolcsneműeket előállítani lehessen, szükséges, hogy al­
kalmas len-áztatókkal bírjunk, hogy legyenek egyenlően, 
lehetőségig finoman fonott olcsó fonalak, melyek ismét 
csakis gépeken és gyárilag állíthatók elő, s mely bérén-
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vetés-forgást. Tegyen kimerítő számítást a szükséges kézi 
és igás erő és a trágya saflksériet felett. Állitsa fel a tó- 
kék helyes arányát az épületekben és az üzleti tőkék cso­
portjában. Az állattenyésztési ág berendezésénél mutassa 
ki az állatfajok és fajták czélját. tartandó vagy tartható 
létszámukat és szükségleteiket. Tehet térképi vázlatot is, 
a birtok fekvéséről s az udvar s épületek elhelyezéséről. 
Tegyen alapos, nyers- és majd tiszta jövedelmi előirány­
zatot, melyet szembe állitván az országosan uralgó pénz­
ügyi helyzettel, mutassa ki a birtok tőkeérteket. Pályá­
zati feltételek : 1. E pályadijra csak azok versenyezhetnek, 
kik végbizonyítványukat a kolosz-monostori m.gazd. toninté-

Sráir'ffSSíSi-nl;
a rono ügyességeiül iuyg. (11—12 tömöttebben írott iv) kevesebb nem lehet. *. a

Későbben a ■gyüjtötf"fonalak_a minden faluban találkozó pályadolgozatok negyedrétben tisztán, szélhagyással (margót 
takácsok által, kik ezen iparágat legtöbbnyireszintén csak más által Írva, lapszámozva, lehetőleg sotve vagy^^iuzve 
téli időn al más foglalkozás hiánya következtében tojytat-

dezések, a hová még a fehérítést- és csínozati-inté- 
zetek is számítandók, nálunk épen egészen hiányoznak, 
miért is kellene, hogy ezek a szövészeti háziipar megho­
nosítását megelőzzék. A tárlatokon kiállított tárgyak, mint 
látványdarabok és mint egyesek szorgalma, müértelme és 
türelmének eredménye, tekintet nélkül az azokra felhasz­
nált időre és azoknak előállítási költségeire, a kamara 
szerény nézete szerint még korántsem tekinthetők azon 
igazi zsinórmértékül, mely szerint azoknak sikerdus elő­
állítása a háziipar utján keresztülvihető .volna. Az itt 
irányadó női népességünk többsége előállítja a fonalakat 
a háztartásban szükséges vászonra és pedig a téli hóna: 
pókban a többi házi teendők mellett ősi niódon a kézi 
orsón vagy egy egyszerű rokkán, mely eljárásnál a fonal­
nak finomsága és egyenlősége a fonó ürességétől lügg.

ják, vászonra szövetnek. A lényüzés azonban ezen körökben 
-is olv annyira lábra kapott, hogy már sokféle öltöny elő- 
áDitásánál a sokkal linomabb, fehérebb és olcsóbb chif­
fon a durva, szürke, habár tartósabb, háziiparilag fonott 
vászon háttérbe nyomja vs annak szükségletét kevesbíti. 
Noha a kamara azon nézetben van, hogy az igen nagy 
fokon álló vászongyár-ipar, úgy, mint a nevezett megyek- 
lien található viszonyok ellenében, a vászonszövészet, 
mint háziipar, ott alig számiihatna nevezete­
sebb eredményre, mégis mind a mellett késznek nyi­
latkozik, ha a megyei hatóságok talán más nézetnek hó­
dolnának és azt hathatós indokuk és példákkal bebizO: 
nyithatnák, azoknak ebbéli megkeresésük folytán, ez iránti 
törekvéseiknél készséges kezet nyújtani, söl a miniszté­
rium helybenhagyása esetében, esetleg anyagilag is 
támogatni.

— Az országos iparegyesület ipartársulati szak­
osztálya kedden május hó 9-én délután 5 órakor ülést 
-tart az egyesület helyiségében (Ferencziek hazára). Tár­
gyak: 1. Elnökválasztás és alakulás. 2. Jelentés a mű­
szaki ipannuzeum és az 18S4-iki ursz. kiállítás tárgyában. 
11. Az iparmuzeumi kormánybiztos előterjesztése a fa és 
széni par-csoportok köréből társulati képviselők kijelölése 
iránt. 4. A debreczeni iparos ifjúsági egylet átirata a Ko­
lozsvárott megtartandó vándorgyűlés ügyében. 5. Az is­
métlő iskolák' ügyében a lakatos, csizmadia, mézeskalá­
csod, sütő és kéményseprő ipartársulatok átirata. C. A 
sárvári és szombathelyi ipartársulatok átirata. 7. Előter­
jesztések vagy indítványok az ipartársulatok képvisele­
tében.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* a kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanin­

tézet tanári kara által alapított 100 trtos pályadijra az 
‘1880. évben történt kihirdetés után pályaművek nem ér­
kezvén be, a jelenleg inár 200 frt, azaz kétszáz fo­
rintra fölemelt pálvadijra újból kitüzetik a következő 
tétel: «Adassék teljes tervezet egy erdélyrészi közép bir­
tok (300—400 hold) okszerű berendezése és helyes ke­
zeléséhez. » í Tájékoztatásul: Pályázó vagy egy képzeleti, 
vagy valamely létező birtokot vehet lel alapul. Leírván a 
birtok általános képét s annak nemzetgazdasági helyzetét, 
a föntebbiekre állapítsa a gazdaság berendezésének ter­
vét, a növénytermelési és állattenyésztési ágak berende­
lését. Mutassa ki a művelési ágak arányát és a követendő
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en tisztán, szélhagyással (margó)
...........a, lehetőleg kötve vagy fűzve

s jeligével ellátva nyújtandók be. A szerző nevet, állását, 
’ klielvét és utolsó postáját tartalmazó pecsételt _ levélben 

díjon, me
laugyanaz a jelige álljon, mely a pályamű czimlapján ol­
vasható. 5. A dolgozathoz használt források es segédesz­
közök pontosan megjelölendők. 6. A pályaművek a tan­
intézet igazgatóságához küldendők be. 7. A jutalom a 
viszonylag legjobb munkának csak az esetben adatik ki, 
ha az magában véve is díjra méltónak találtatik. 8. A 
pályázat eredménye a tanév bezárási ünnepe’yen hirdet- 
tetik ki s ez után a lapok utján közzé tétetik. 9. A társas 
dolgozatok megengedtetnek. 10. A pályamű szerző tulaj­
dona marad, ki annak kinyomatása felől szabadon ren­
delkezhetik. Ha azonban müvének kiadása alkalmával a 
jutalmaztatásra hivatkozik, köteles a bírálatot egész terje­
delmében a munkához kinyomatni. 11. A pályadijra nem 
érdemes munkák visszavételéről szerzőik gondoskodnak.

A vetések állásáról.
Perjámos, máj. 4. (Az «Egyetértés« tudósítása.) A múlt 

hó végén az egész országban lehullott csapadékból vidé­
künknek egy csepp sem jutott; ugyan nálunk az eső néni 
olv sürgős, mivel reggelenkint oly sűrű harmat bontja 
a "növényzetet, mely egy kis esővel mindenesetre felér, 
bizonyítékul vetéseink oly szépek és buják, mintha min­
dennap kinyílnának számunkra az ég csatornái; minda­
mellett, a tartós esetlenség által felizgatott és a múlt 
évek szomorú tapasztalatai által a pesszimizmusra haj: 
landó kedélyek megnyugtatására, egy néhány órai eső 
kívánatos volna. — A tengerit mindenütt elültették, de 
nagvon kevés helyen kel még ki. .

Kecskemét, máj. 5. (Az «Egyetértés» tudósítása.) 
Mai napig a vetések a legszebb reményekre jogosítottak, 
úgyszólván mindenütt, meri a féreg csak itt-ott ártott a 
gabonának, ma azonban délután 5 óra 45 perczkor jég­
eső kezdett esni s mintegy 20 perczig nagyobb fajta mo- 
gyoró-naeyságu jegek estek, ugy, hogy a tőidet egészen 
elboriták. E pillanatban a kár nagyságáról szó sem lehet, 
előbb a jégesés kiterjedéséről kell értesülést szerezni, de 
a város körüli szülőkben bizonyosan sok a kár.

NAPIREND: Május 8-án.
Naptár: Hétfő. Rom. tath.: Szent Mihály megjelenése. — Prof.: 

Szauiszló vértanú. — Gölög-orosz.: (ápr. -26.) Vazul püspök 
vértanú. — Zsidó: (ijár 19.) Nikanor. — Nap kél 4 ó. 36 p., 
nyug. 7 ó. 17 p. Hold kel 11 ó. 56 p. éjjel, nyug. S ó. 49 p. 
reggel.

A »agyar tad. -v-JZ-i. jl (jog, phil. és történettudomá­
nyi) osztályának ülése d. u. 5 árakor. Értekeznek : Kozma Ee- 
rencz és Gyárfás István.

A fővárosi gaadaeági ás pénsitgyi bizottság ülése d. e> 
10 órakor (régi városháza.)

A gyarmatára kereskedők szövetségtanácsának ülése d.e 
9 órakor a kereskedelmi csarnok helyiségében, 

Képáruosarnok a sugárúti műcsarnokban d. e 9-től d. u. 6-ig. 
Belépti dij 10 kr.

As orsz. könyvássetl kiállítás az akadémia palotájában d.
e. 10-től d. u. 5-ig, Belépti dij 30 kr.

Akadémiai könyvtár d. u. 8—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig.
Museum! könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig,
Museamban: term, rajz és népismetár d. e. 9-től d. u, 1-ig. 
Margitsslgetre hajó indul fél úránkint.
Csássárfördőbe hajó indul óránkint.
Állatkert nyitva egész nap.

Elhaltak Budapesten 1882. május 6.
Túr zik sz. Mutschka Teréz, 73 é. mzó Özv.,VI., Szondy-u. 18. aggkór. 
Kavecz András, 2 é. napszámos fia. IX., tüzoltó-u. 16. sorvadás. 
Gfelner Katalin, 69 é. szénárus neje, I., nap-hegy-u. 5. tüdővész. 
Fáy Mária, 2 é. hiv. leánya, I., országház-u. 29. tüdőlob.
Bognár Lajos, 22 é. keresk. segéd, II., gyorskocsi-u. 23. agyburoklob. 
Becker Krisztina, 44 é. kdö neje, II., iskola-u, 22. hash&rtyalob. 
Ignáti Erzsébet, 19 é. munkásnö, VI., sziv-u. 17. tüdögümo.
Bandi Teréz, 1 é. kocsis leánya, VI., löport&r-u. 12. agykérlob. 
Hikiscb Sándor, 6 é. esztergályos fia, VII., k.-dob-u. 62. görvélykór. 
Gödény István, 72 é. napszámos, VII., szegényház, tüdögümö. 
Bayer Károly, 72 é. napszámos, VII., szegényház, gutaütés. 
Kostyán István, 29 é. napszámos, VII., alsó-erdősor 28. giimökór. 
H&szák Rozália, 50 é. szabó neje, III., kis-korona-u. 51. himlő. 
Vörös Mátyás, 65 é. napszámos, III., kórház-u. 33. hagymáz.
Ritter János, 8 é. szőlős fia, III., szőlökert-u. 21. himlő.
Máj er Ferencz, 49 é. czipész, VII., százház-u. 10. tüdölob.
Mlinazek Mária, 55 é. mosónő, lakástalan, tüdővész.
Farboki Róza, 4 é. V., külső váczi-ut 58. roncsoló toroklob.
Grasel János, 40 é. napszámos, tüdővizenyő.
Konz István, .24 é. asztalos, IX., liliom-u. 52. tüdőlob.
Weiszmann Ábrahám, 60 é. korcsm., I., orsz. tébolyda, kimerülés. 
Sporticzyn Mátyás, 47 é. hivatalnok, II., ó-uteza 47. tüdővész. 
Mikitovics Mária, 57 é. özvegy, útról, agyhüdés.
Wiener Imre, 33 é. gyógyszerész, útról, tüdővizenyő.

NYILT-TÉR.

Dr. ZÁVORI SÁNDOR
iBrdÖOrves f. é. május 8-tól kezdve működése terén Gleichen- 

bergben található. aooi

_ HIRDETMÉNY.
Minthogy az 1882. évi május hó 7-ére egybehívott 

folytatólagos közgyűlés a megjelent tagok csekély 
száma miatt határozatképes nem volt, ezennel az 
alapszabályok 19. §-sa értelmében 1882. évi május 
hó 14-ére egy ujabbi közgyűlés hivatik egybe, mely 
már most a megjelent tagok számának tekintetbe 
vétele nélkül határozatképes leend.

Kelt Budapesten, 1882. évi május hó 7-én. A bu­
dapesti önkéntes tűzoltó-egylet parancsnoksága ne­
vében :

Avakumovlta Emil, li. titkár.

Egy gyári üzletbe egy levelező
(keresstóny), mely a magyar és német levelezésben töké­
letesen jártas, kerestetik; szép írás feltétel. Ajánlatok 
magyar és német nyelven e lap kiadóhivatalához (ti. K. 
12. szám) intézendők. 3890

Uj Japan - dessert - serviee-k
ti személyre 3 frt, 4 fi t 50 kr. és G frt 3815

a FISCHÉR J.-féle porczellán- és 
máj olikagy árban

Budapesten, Bécsi-utcza 4- szám alatt.
Budapest, váczi-utcza 28.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, május 8-án. 
Harmadszor:
ANNA.

Színmű 1 felv. Irta Csiky G. 
Személyek:

Anna Sz.-néPrielleK.
Tornai Bálint Gyenes L.
Janka, neje Márkus Emilia
Péter Szigeti József
Zeréndi Jenő Benedek
Julcsa Vizváriné

Ezt követi:
AZ ATTACHÉ.

Vigj. 4 felv. Irta Meilhac, for­
dította Knyaskú L. 

Személyek:
Scharpf báró Újházi
Báróné Molnárné
Prachs gróf Náday
Madelaine Helvey L.
Estillac Földényi
De Meré Lucien Kőrösmezei 
Frond vilié Hetényi
Aamsay Mihályfi
Maceray Benedek
Feigel Vízvári
Charles Tóth
Báróné inasa Sebestyén

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, május 9-én:

NAH« A.
a forrás tündére.

Bullet 3 részben, 4 képben. ír­
ták Nuitter és Saint-León. Ze­
néjét szerzették Minkus és De- 
libes Leo, betanította Campilli 

Fr. balletmester.
Ezzel.

A rászedett kadi.
Vig opera 1 felv. Zenéjét irta 
Gluck K. Fordította Ábrányi 

Emil.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, május 8-án: 
BLAHA L. assz. mint vendég.

Szép leányok.
Fővárosi népszínmű dalokkal 3 
felv. Irta Csiky Gergely. Zené­

jét Aggházy Károly.
Személyek:

Bihari Terka 
Bihari Lina 
Túzok Ágnes 
Maii
Lajos
Smeksz Gyula 
Jancsű Mátyás 
Lujza
Köcsög Muki 
Csengő Imre 
Czompó Malvin Rákosi Sz. 
Matyók Friczi Karikás

Blalia L. assz.
Nagy Ibolyka
Pártényiné
Csat a i Zs.
Toldi
Solymosi
Tihanyi
Vidorné
Horváth
Vidor

Cziczmányi 
Skála Rezső 
Adelgumla 
Bock 
Dóka
Sziniecsek
Szimecsekné
Csiliorszky
ítilda
Julcsa
Adám
Házmester
Hordár
Rendőr
Korhely
Fiatal ember
Katona
Matróz
Öregasszony
Kofa
Pinczér

Molnár I. 
Hatvani 
Újvári 
Kovács I. 
Klárné 
V. Kovács 
Héti Laura 
Béni Irma 
Izsó
Komáromi 
Ditrói 
Pintér 
Marton 
Kiss 
Beliumi 
Kolozsvári 
Agostoni Bella 
Beimmine 
Fényes

Kezdete 7é órakor.

IDŐJÁRÁS május 7. reggelTóraí
1883 i! 1883

or,
jLz ßlzu'iutczßt távirati jttcutésQ

Lég- Szél A hő- —-
Állomások nyomá» 

%»700 + (1-12
mt-i,-kl.t

Arad.. ... — — 
Besztercze ..

6U.8
63.3

DK
\Szó

1 ~r 15.7 
-h 12.5 ' T

Beszterczebánya —
Budapest __ —
Csáktornya — —

62.0
62.6

E
ú

1 + 11.8 
+ 15.5 -

f
4

60.7 K 1 -1- 14.5 l
Debreczen__ — 63.8 EK 1 + 16.4
Eger 61.8 E 1 -4- 16.2 c
Eszék ... __ — C
Fiume ... __ — 6U.J E f 16.2
Késmárk __ __ — Q -f 13.(1 •
Keszthely, ... — 62.3 liK + 1S.IJ •
Kolozsvár .. 63.8 XV 1 4- 13.0 —

d
Magyar-Óvár .. ... 62.1 EK 1 - 16.0 »
Mármaros-Sziget — —
Nagy-Enyed __ ... 61.3 EK 1 -4- 142
Nagy-Szeben__ 62.7 E 1 + 14.s c
Nagyvárad ... ... 02.1 •y + 17.7 c
Orsóvá ... ... — + 14.0 c
Pancsova . . . 61.3 DK -t- 16.8 c
Selmeczbánya .. 63.4 NV 4 + 13.6 1 c
Sopron 60.3 Q -f 14.3 c
Szatmár-Németi.. 62.0 EK 4- 14.S
Szeged . ... ... 61.4 K 1 + 16.7 c
Sepsi-Szt-Gvörgv 64.5 Q -f 18.5
Szolnok _ 1
Temesvár ... ... 61.5 EK 1 -+- 19.0
Treucsén ... __ 60.9 6) 2- 14.0 <5
Ungvár___  ______ 62.3 EK 2 -t 17.9 c

cZágráb __ __ 61.0 K 1 ! + 16.4
Becs ____ ______
Bregenz ...__

61.8
61.0

DK
©

1 + 13.4 
; + 11.8 - 9

Lesina ... ... __ 60.7 UK 4 1 -t- 20.8 1
Pola___  ... ... 60.2 K 1 -+- 16.6 l
Prága______ ____ 62.8 D 1 f 11.5 ! - . V 

•

Holnap, május 9-én :
V fi V an E 7..

Jelek magyarázata: ©-.szélcsend; C—tiszta, derű- 
í felhős ; 3—1 felhős; © —X felhős ; © — borult;

^(- = liúesö; >k.”jég; == = kud; OO■= góz; zivatar,Villui 
Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A depressziók (757—759) egyike Olaszországba, 
másika a keleti tenger deli részénél; a nagy légnyomás 
764) a kontinens keleti táján van. Az idő többnyire napos >. 
hőssel változó, helyenkint esővel, kevés hőmérséklet változással

Maránkban: Többnyire eszak-keleti gyenge szelek mellett a fav- 
mérséklet észak-keleten kisebb lett, a légnyomás délnyugaton I, 
jebb, észak-keleten fulebb szállt. — Az Idu (kevés kivétellel de. 
len) általában napos-derült, felhős-borússal változó. Eső S,|me„. 
bányán volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában napos, felhős-borússal váltakozó időt va-. 

hatni, helyenkint esővel és égi háborúval.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos.

FRANKLIN-TÁKSUIjAT KÖNYVNYOMDÁJA.

Bécsi tőzsde május .
1 

C
D

A, Általános államadósság. PCS7. ÁRU
Egvéége~ jár., papir.májuri—novemh. 5" o j 76.651 

76.70;
76.80

Egységes járadék, papír, lehr.—aug. b1' u ; 76.85
Egységes járadék, ezüst január—jul. 5r;o 77.50 77.65
Eev-eges járadék, ezüstb. ápr.—okt. 5°,u 77.55: 77.70
Sorsolással.1854-bil 250írt sorsj.pp. 4»'o 119.75 120.25
Sorsolással,1860-bói 500 frt sorsj.o.e. 5“.u 131.— 131.50
Sorsolással. 1860-ból 100frt sursj.o.e. 6»,a 134.— 134.50
Sorsulússal,18ö4-bul 100 írt sorsj.o.é. 174 — 174.25
Sorsolással, 1864-bői 50 Irt sorsj.o.é. 172.- 173.—
Como-jaradék 42 lira 35.—
Államjószági jelzáloglevél 120 frt— 5° o 145.75 146.25
Becri-glogi*. v. el?, jegy. 100 frt p. p. 5v/o 98.—

B) A birodalxai tanácsban kép­
viselt királyságok és orszá­
gok államadóssága.

Osztrák aranvjur. adómentes 100 frt 4°.o 94.60 94.75
Osztr.papirjár. visszafiz. 1881 100 frt 5°/o 92.85 93.—
Osztr. kincst. j. visszafiz. 1882 10U frt 5°/o 100.20 100.40

Ci A magyar korona országainak 
államadéssága.

Magyar aranyjar. adómentes 100 frt 64u 119.80 1-20 —
Magvar aranyjár. adómentes 100 frt 4tyo 88.95 89.10
Magyar papirjáracLék.., 100 írt 5U e 87.05 87.30
Magvar vasuti kölcsön, 120írt ezüst 5°,o 134.80 135.10
Magvar vasuti köl :sön, 120 frt ar. k. 5°,o 134.75 135.—
Gömöri ullamvas. záloglevél 150 frt G^.o — —

Keleti vasuti ál. kötv. 1869-ből 300 frt 5°;o 91.30 91.70
Keleti vasúti al. kö*tv. 1873-ból .‘iOO frt 5°, o 110.75 111.50
Keleti vasuti ál. kötv. 1876-bol 100 frt 5‘J,o 95 75 96.—
Magv.államkölcs. 1871. sors. 100 frt 5U u — —

Magy. allamkölcs. 1873. r-urs. 100 frt 5"u — —

Magvar úrbéri vídts. kötvény 100 frt 5°,o
M. szölödézsma-válts. kötv. 100 frt 5u.u 96.75 97.25
Magyar nyeremény - kölcsön 100 írt 117.25 117.50
Magvar nveremén v - kölcsön á 50 írt 116.— 117.—
M. tiszav. s szegedi ny. sorsj. 100 írt 4°,o 111.25 111.75

D) Földteherm. kötv.100 frt pp.
Csehországi__ __ — — — 5°/'
Bukovinai   — — 5°,o
Galicziai._ __ __ __ __ — 5°,o
Karinthiai...     __ — 5%
Krajna és tengerparti — — — 5%
Morvaországi _ __ __ — 5°/o
Alsó-ausztriai _ __ __ — — 5°/o
Felső-ausztriai __ __ — 5°,o
Salzburgi. __ __ __ — — 5°/o
Sziléziai __ — — 5°,'o
Stíriai ___ __ __ — --- 5°,'o
Tiroli ___ ... . — 5P/0
Morvát- és szlavonországi __ — 5°/u
Erdélyi. .__ — — 5°/o
Temesi bánság. __ — —- 5°/o
Temesi 1867-iki sorsolási záradék 5°,o
Magyar__ .... ... ... - 5®/o
Magyar 1867-iki sorsolási záradék 5y.u

E) Más líözkölcsönök.
Dunaszabályoz. sors. 1870-ből 1(M) frt 5",o 
Dunaszab. kölcsön 1878-bol 100 frt 5% 
Pest városi kölcsön 1871 . ___ ... 6%
Pest városi kölcsön 1880 __ — 5%
Trieszt városi köles. 1865 _ — — 6%
Trieszlvárosi köles. 1879 __ — 6°/o
Becs városi kölcsön 1867 _ __ — 5%
Becs városi kölcsön 1874 (ar. v. ez.) 5% 
Bécsvárosi kölcsön 1874 (sorsolás) _
Olasz járadék . __ __100 lira 5",u
Szerb nyer. köles__ — 100 frk 3%
Török vasúti kölcsön - — 400 frk

Fi Záloglevelek, jelzálog-kötvé­
nyek és kötvények (100 Írtért). 

Osztr. ált. földh.-int. sors. ar. v. ez. 4i-u 
Osztr. ált. földh.-int. 33 éves visszf. 5 °,u 
Osztr. ált. földh.-int. 50 éves visszf. 5 °,o 
Osztr. ált. földh.-int. 50 éves visszf. 4é°,o 
Osztr. ált. földh.-int. 50 eves visszf. 4 U,u 
Csehorsz.földh.-társ.36 éves visszf. 5é°,o 
Csehorsz.földh.-társ.33 éves visszf. 5 °,o

PÉNZ ÁRU
106.50 107.50
99.75 100.25

100.75 101.40
103.50 —
103.— —
100.— --.--
105.— -- .--
103.50 104.50
102.— —
109.— —
104.— —

1 99 — —
99.— 102—

; 97.75 98-25
97.75 98-25

! 97.—
99.50 99.25
98 —1 98.75

i
113.75 114.25
104.— 101.50

98.75 99.25

102^20 102.50

j 125Í75 126.25

37Í50 3s!~
j 28.70 29.—

119.60 120.20

10L90I 102*20
98.85 99.15
93.75 94.25

105.— 106 —
102.50 102.80

Központi földhitelint. bank 38 é. 5 % 
Gácsországi földhitelintézet 18 é... 6 °,o 
Morvaorsz. jeizál.-hitelbank 36 é.5 % 
Osztrák jelzálogbank 10 éves visszf. 5á°/o 
Osztrák jelzálogbank sorsolással 5 y,o
Osztrák-magyar bank__ _ __5 °/o
Osztrák-magyar bank _ __ 4í°/o
Osztrák-magyar bank. ... ... 4 %
Első osztrák takarékp. sorsol. 30 év 5£°/o 
Első osztrák takarékp. sorsol. 32 év 5i°,o 
Magyar ált. földhitel.-részv.-t. 34 év 5*°,o 
Magyar földhitelintézet _ _ .... 5i°/o
Magyar földhitelint. sorsolása 39 év 5 % 
Magyar földhitelint. sorsolása ... 4*",u
Magyar földh.-int. sors. 39 év arany 5 °,u 
Magyar jelzálogbank ... 25 évi sors. 5d°/o 
Magyar jelzálogbank .. 40 évi sors. 5du u 
Magyar jelzálogbank , 40 évi sors. 5 °.o 

tí) Elsőbbségi kötvények. 
Albrecht paly a .. .... 300 frt ezüst 5%
Alföld-fiumei palya. 200 frt ezüst 5y/u 
Arad-temesvári vasút 200 frt ezüst 5",o
Cseh északi vasút __ 300 frt _ ... 5°/o
Cseh nyugati vasút__ 300 frt _ 5°,u
Dunagözhajózási társ. 300 frt ezüst 5'Vu 
Dunagözhaj. társ. 100 200 frt ezüst 6"o 
Dunagözhajózási társ. 200 frt arany f>u/u
Duna-drávai pálya__ 200 fri ezüst 5u o
Erzsébet palya... . 100 frt ezüst 5",w
Erzsébet p. 300 irt o. é. 1862-iki kib. 5°,u 
Ferdinand északi pálya ICH) írt p.p. 5°/o 
Ferdinánd északi pálya 100 írt o.é. 5°;o 
Ferdinánd északi pálya 300 frt ez. 5°.u 
Ferencz-.Iózsef pálya . 200 frt ez. 5y/o
Pécs-barcsi pálya 200 frt ez. 5%
Károlv-Lajos gácsi pálya 300 frt o.é.id^u 
Kassa-oderbergi palya 200 írt ez. 5°,u 
Eperjes-tarnovi pálya 3(K) írt ez. 5°/o 
Lemb.-czern.-jassii p. I. kib. 300 frt o.é. 
Lemb.-czern.-jassii p. II. kib. ^400frt ez. 
Lemb.-czern.-jassii p. III. kib. 300frt ez. 
Osztrák észak-nyugati p. 200frt ez. 5°;o

PÉNZ ÁRU
99.75 100,25___ 104.50

104.- 104.50
100.-25 101 —
100 — -- .--
100.85 101.-
100.90 101.10
94.50 94.65

102.50 103.-
102.50 103.—

10L50 102.50
100.50 101.50
94.50 94.75

119.70 120.—
101.— 101.50
101.— 101.50
98.75 99,25

93.90 94.20
95.80 96.30

102 —
101.25 101.50

107.75 108.-
I 121.25 —

92.80 93.20
99.-25 99.50

; 99.20 99.50
106.50 107.—
101.— 101.75
108.— 108.50
102.35 102.50
101.— 102.—
100.40 100.60
97.60 97.90
93.30 93.60
93.75 94.25
99.75 too.—
95.80 96.20

1 103.25 103.50

Rudolf-pálya _ ... ... 300 frt ez. 5°,o 
Erdélyi pálya ... ... 200frt ez. 5%
Osztrák állam vaspálya._ 500 frank 3% 
Osztr. állam.-p. 1874. kib. 500 frank 3%
Déli pálya __ ... ... 500frank 3%
Déli pálya __ ___ ... 200frt ar. 5°,u 
Dél-északném. összek.-p. 100 írt o.é. 5u,u 
Dél-é.-n.üsszek.-p.l879.k, 100frt o.é. 5°/o 
Tisza vidéki pálya.,1000 frt o.é. 5°,o 
Magyar - gácsorsz. pálya 200 frt o.é. 5S 
Magyar észak-kel. pálya. 300 frt ar. 5",<j 
M.nyug.(Székest'.-győr-grácz) 200 frt 5°.u

H) Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet _ ___ ___ ___ 100 írt o.e.
Clary. ... __ 40 frt p.p.
Dunagözhajózási _ ... ... 100írt p.p. 
Innsbruck városi ___ ___ 20frt o.é.
Keglevich................... _ ... 10 frt p.p.
Krakkót sorsjegy-kölesön _ 20 frt o.é.
Laibachi dijsorsjegy ___ ___ 20 frt o.é.
Buda város kölcsöne __ 40 frt o.é.
Pálffy. ... ... ........... - 40 frt p.p.
Rudolf alapítvány... ... 10 frt o.é.
Salm._ -- ... — — 40 írt p.p. 
Salzburgi dijsorsjegy ... 20 frt o.é.
St.-Genois... 40frt p.g.
Stanislau városi ... __ 20 frt o.e.
Trieszt városi ___ ___ 100 frt p.p.
Trieszt városi __ __ __ 50 frt o.é.
Waldstein^ _ ___ __ 20frt. p.p.
Windischgrätz _ __ __ 20 frt p.p.
Nyeremenyjegyek 3°/o-nyi kölcsön__ ...

I) Bankok részvényéi.
Angol-osztrák bank ___ .... 200 frt 5",o
Bécsi banktávsulat........... 200 frt 5° o
Bécsi bankegyesület 100 frt öyo
Osztrák által, földhitelintézet 200 frt 5“n 
Pesti magyar keresked. bank 500 frt 5 ' -j 
Keresked. és ipar hitelintézet 100 frt. C^u 
Magyar általános hitelbank. 200 fi t 5'.h

100.40 
92.— 

180.— 
175.— 
135— 
117.50 
97 — 
96.— 

100.80 
92 60 

112.25 
95.00

100.70
92.40

181.—

135.25
118.-
97.50
96.30

101.20
92.85

112.75
95.80

39.
21.50

24.75
47.50

170.50
41.50 

111.75;

19.60
23.50
42.50
38.50
20.50
52.50 
24.— , 
47.— 1' 
23.— !

127.— 
63.— 
29.501
39.50 
30—,

130.40 12.0.70 
150.— 155 
118.60 118.90

j 343.60 353.90 
! 339.25 339.75

Alsó-ausztriai leszámít, társ. T*00 frt 5",o 
Magy.Iesz. és pénzvállú bank 100 frt 5y/o 
Bécsi giró- és pénzláregyle- 200 frt 5lj,u 
Osztrák jelzálogbank _ 200 frt 5,J,u 
Magyar jelzálogbank 1 i. LiL. 200 frt 5°;o 
Osztrák tartományi bank . 2ík) frt 5y,u 
Magyar országos iiank _ 200 frt
Magyar ált. munieip. hit.-int. 200 frt 5°/o 
Osztrák-magyar 1-unk _ 600 frt 5f|,u
Unio-bank 100 frt 5%
Általános forgalmi bank _ 140 irt 5°/u 
K) Közieked. vállalatok reszv. 
Albrecht pálya _ ... 200 frt o.é.
Alföld-fiumei pálya 200 fi t o.é. 5u/o 
Buschtiehiadi vasút ... 5fX) frt p.p. 5'' u 
Buschtieliradi v. (lit. B.) 200 frt o.e. 
Dunagözhajózási í ars as. 500 frt p.p. 
Duna-drávai pálya . 200 fi t ez. 5,; o 
Erzsébet pálya _ 200 fi t p.p. 5'-' u
Erzséb. p. Lincz-Budweis 2iK) frt o.é. 5° u 
Ferdinánd északi pályal0<X) frt p.p. 5 ' j 
Ferencz-.Iózsef pálya ... 200 frt o.é. 5 
Pécs-harcsi pálya 2UíMVt o.é. 5'-.i
Károly-Lajos galic/.icz.p. 200 ÍVt o.é. 5"; 
Kassa-oderbergi }»alva__ 2-' k > irt o.é. 5!: 
Lemberg-czern.-jussii p. 200 irt o.é. 3 ' " 
Osztrák-magyar Lloyd _ f»UO frt p.p. 5° o 
Osztrák észuknyir-ali p. 3C«0 íid o.e. 
Rudolf-pálya. ._ 20-f frt o.é. 5 ,.
Első erdélyi pálya 200 i rt o.é. 5" u 
Osztrák állam vasút társ. 200 í rt o.é. 5".<> 
Déli pálya 2(iö frt o.é. 5"..u
Délészak-ném.össze!;, p. 200 írt p.p. 5"o 
Tisza vidéki pálya - 2»H) írt o.e. 5".<>
Bécsi Tramway . 2(H) I rt o.é. 5“h
Magy. gácsországi pálya 200 frl. o.é.
M agyar észak k<-leli válya 200 frt i».é. 5'v 
M. nyug. székes!.-g 'áczi 200 frt o.é. 5ij,j 

7.1 Iparvállalatok részvényei. 
O-’Ztr. áltálán, éjiitu-társaság 2Ön frl 
Innern rgi bányatársaság. _ 2l>) irt 
ludenburgi vasmű . _ . . 70 frt

,,A balassaffi/armati takarékpénztár 
igazgatósága részéről ezennel közhírré téte­
tik. hogy f«lgó 1882. évi május hó 15-töl 
vilit óknál a leszámítolási kamat 6“ szá­
zaléktól ira leszáll itt at ott. — Jelzálogi köl­
csönök után a kamutlab egyelőre 7 száza- 
léktólibun állapíttatott meg.“ 3919

fi

vérek még egy üveg dr. Moras- : 
Ilését, A liaj kihullása elmúlt,:

KOPASZSÁG,
huj szürkiilése és korpaképzödés 

lAJen a naponta érkező bizonyítványok és 
küszünetlevelek tanúsága szerint egyedül csak 
t>,-_ Vloras TANNIA-OLAJA 
bizonyult kitűnő szernek.

Tiszteit gyógyszerész ur! K 
féle Tanniii-olaj szives beküldi 
és sűrű hajnövés észlelhető. Bécs, 1880. január u-eii.

Wagner Vilmos.
Fürst József gyógysz. ur Prágában. Szerencsésnek érzem 

"magúmat önt arról értesíteni, hogy dr. Moras Tumiin-olaja 
a liaj kihullását, mely nálam már két évig tartott, meg­
szüntette. Remélem, hogy e szer segítségével sikerülni log 
szép hajamat ismét visszanyerhetni. Marienbad, 1870. évi 
augusztus 18-án. Jarimba Mária.

Tekintetes nr! Mint 30 éves fiatal ember már kopaszfejes 
3enni, épen nem kellemes. Ha dr. Moras Taiinin-olaját nem 
"használtam volna, ma fiatal aggastyán volnék. E szer néhány 
ihét alatt csodákat vitt véghez nálam, mit mindazok, kik engem 
ismernek, bizonyíthatnak. — Bukova, 1880. január 3-án.

2ise Drtikel Jaroslav, jószágigazgató.
Kapható 1 es Jfrios üvegekben Budapesten Török Józsefnél, kirély- 
utcza 11. Pozsonyban PistoriFelixnéhTemesvárott Tarczay István.
<g«gVOj!g.-- J, O- ■j ^v opy>-> or?- rpj- ip

- ^-^iffisgaaeaKä3a^s?its8«ii!g88agiBiliBWBfe-.y,

2/1

SS «W» <S§81 
'i&d ‘SB $1^ í

|Í Munkács mellett fekvő
S szolyva-hársfalvi klimatikus
1 HIDEGVÍZ- 
i GYÓGY-INTÉZETBEN
,j|b, az évad május elején kezdődik.
M 33 egyharmad százalék vasúti árengedély. Minden 
SS' tudósítással és hrochürekkel szolgál 
^ 3877 az igazgatóság Munkácson.

EauSallés Harmincz éven át folyton 
növekedő siker bátorít fel a

Sallés-féle viz

Emile Sallés Fils Successeur.

Paris 73, rue Turbigo 73.

I Cs. és kir. 
legmaga­

sabb
I elismerés

GYOGYHELY

GLEICHENBERG
STIBIABAN.

Krondorfl
savanyúkút

KoronahgrcscgaS

„Stefánia-1 

forrás.

Főraktár 
Budapesten 
Radocsay és | 
Bányay-ná! 
koronalierczei- 

utcza.

Á muzsum-uíczai l számú
azelőtt Touifsányi-, jelenleg 
NVuliofer-féle házban 3 szoba, 
"2 ágyszoba, előszoba és kony­
hából álló lakás 1882-dik évi 
augusztus 1-jére kiadandó. 
Értesítést ugyanott délután 
4—ö óráig. 3838

-JEW ÁBL -------------------------------------------------—
BriNZ ’ >r..

850.— 860.— Liesingi serfözüde ... 100 fit 4 67.50 Cl.-
107 — 107.50 Nezsideri papinrvár részv.-t. 200 frt 5 . —
284.— ib7.— Prágai vasipar-társulat 20U fi t 168.— ISSáO-- .-- —.— Rima-muránvi vay.-tár?. _ 100 frt 5 , 126.50
— .-- Salgó-taijáni kí)?7>nbánya 100 írt "au 120.- 12v>— — Pécsi fegy vergvár társaság 1**0 frt 5l,u 150.— 154.-— — Állal, waggon-köhí5.-t. Bp<*st 80 fi t 5 . 80.— 81.-

-- Bécri épitö-társa ág. ... 100 írt 77.- 77.%

129.40 129.60 A>sic;irazioui gén. cd in. 1000 fit o.p. 5 1950.—
1 146.50 147.— Azienda assicu: atrice . lOOtJfrto.é. —

i 171*75

“.Duna* osztr. bi/.l.-r.-Urs. 200 frt 5 . 
Viszont biz; «j:-iiú-távs. bécsi . 200 frt 5 .>
<• Ser úrit a.- > viszuntbizt .-tar?. 250 ír1

:>,t Mt.—
--

-‘-sll Bt^c- i elet- f? júrad.-bizt.-int. 2<>> irt 5 , — --
174 50 l>er 1 iii/li.sifó társaság __2ü0 N‘t 5' i

i 556.— 558.—
167.—

.1/ Váltók (Iáira). 
Amsterdamra 100 hol.frt 5 1 £ 99 85

i 211.25 21! .75 Brüssel! __ _ frank 4^-
189- UKJ.— Nemet banLpiaczok .. lufj márka 4 i 58 7U

2565.— 2590.— London . . 10 fontét. 4 . 119 95 120.15
19í.7r 1 <\- . Milano 100 ol. Ura 5 1 ___

í'ranc/.ia l-ankpiaczok 10!»frank. 4 ___
311.35 311.75 Paris ... HKJ frank . 4 47 1 :* 47.l‘-
i 4 9.25 149.75 Pétervár _ . lOOruLc! _ 6
173.— 173.50 Svájczi piaczok .. ÍIÁJ frank . 4* , ___ __
660.— 663'.— Zürich — __ .. 100 fruiu . ii j — ... —
209.50 
i 67.75

210 — 
168.25

-V/ Valuták.
C-ászári és királyi ava.nv djralija ... 5.6:4 5.1'165 — 165.51! 1 • 1 "/ári es kir. in-,aranv 5.63 51,5

: 136.25 ü--/.fri'tk-magvar8 frtos arany darab ja . 9.54 924
146.-25 146.75 :;n irank<k aranv . .... . daralna _ 9.54 9 5t*152.50 153.— 20 maik as aranv ... ... «tnr.il-ia 1 i 75 11 8

I 24S..P' 249.— Orosz impel:alc .._ ... ... darabja . 9.81 9b
, 229.40 229.80 S1 • vei eigns .......... .... dar.-hja 11 97 12.-6

160.75 1 a ■ -k aranv lira . .... darabja .. 10.31 1U.-':16x2.) Mária-'levezia ;Levant) taller «t.nubja
■ 167.— tu7.n E/.iisl ... . 100fir! o.e. ___

. 85.— 85..“)»
L ii hám.lék-szelvény lu<> ü t u.é.
Nemet bin < lain ti iiank ;.-cv io« marka 46.40 4045

1 -- — i.ank;- gy ... !t*i -l.liia 1 -I! 1.21;
:------ ~~ Or*e [ar nmei. .... «iarubja

Arany
érem

Párizs
1878.

legfinomabb angol chiffonból, elegáns uj sza- 
bússal, valamint színes ingek, kizárólag a leg- c 
jobb kreton, zephyr és oxfordkelmékből, darabja A, 
2 frt 50 kr. Dús választék legújabb nyakken- *" 
dók, keztyük, zsebkendők, harisnyák, alsó ujja­
sokban stb. feltűnő olcsó árakon 3468

LATZK0V1TS A.-oál
sptezialis készítője jó szabású férfi-ingeknek. A

BUDAPEST.
váezi - utcza 22-ik szám, „Nemzeti szálloda“ épület.

A magyar nyugati vasút Feldbath állomásától egy órai távolságra.
Az idény kezdete május 1-én.

A szőlő - gyógymód kezdete szeptember elején.
Alkal-muriatilius és vastartalmú borvizek, kecske-savó, tej és 
fenyü-iuhalatio, szénsavas fürdők, aczélfürdök, édesvizfürdök, 
fenyüfiirdök, hide^ telitett fürdők, hidegvíz-gyógymódra beren­

dezve.

Jolianuisbrimiieii Gleichenberg mellett, I
Legjelesebb és legegészségesebb üdítő ital ; szabad | 
szénsav tartalma-, az emésztést elősegítő, elegendő meny- 
nyiségii kettős szénsavas nátron és konyhasója, valamint cse­
kély. a gyomrot terhelő mész-összetételénél fogva a Jchannis- | 
braunen különösen ajánlható gyomor - és hólyag­

bajoknál.
Kapható minden nagyobb ásványvíz-kereskedésben.

Raktár Budapesten :

ÉDESKUTY LAJOS-nál.j
I Tudakozódások, kocsik, lakások és ásványvizek megrendelése | 

intézendő : :ití52 ]
Brunnen-DirecMon in Gleichenberg.

használatának elmaradhatjan 
sikeréért kezeskedni. Ezen viz 
vagy lassankint, vagy azonnal 
hat, a fehér hajnak és szakál- 

, , , nak eredeti színét visszaadja,
IUatszeresz es vegyész, ezeknek puhasúgot és hasonlit-
A rrÁD- alanittatntt lfiüO-ik hatlanf7nytkölcsönözanélkiil,A czeg Blapittatott löOU 1K ho?y BZükbiges lenne azokat
:iä(H évben. megmosni vagy előkészíteni. __ ___ ____ __________ _________ ______
BUDAPESTEN : Török Józsefnél, kiraly-u. 12; Vértessi | életbiztosító - társaság Londonban.

® Magyarországi fiók: Ausztriai fiók:
Budapest,Fér. JÓ2se?-íúr 5. Bécs, Gisellastrasse 1. sz.

a társaság házában. a társaság

5
iá oiiaUiitit'.' ji

fi!.

’THE GRESHAM“
Sándornál, Kristóf-lér i ; Dnnkovszky Is tv. Józsellér w>

Papír-kárpitok
i egy középnagyságú szobához, 
falra és menyezetre, szegély- 
lyel együtt

4 frt 50 kr.-tól
feljebb

áldási ima
papirkárpitgyárában

Budapesten, Bécsi-utcza 4.

KávéMzIielyiség kiadandó:
A Budapest IV., magyar- 

uteza G. szánni házban lévő 
kávéházi helyiség, a hozzá tar­
tozó lakássai együtt, f. é. no­
vember 1-tól kezdve bérbe 
adandó. — A feltételekPerlaky 

I Kálmán ügyvéd irodájában 
tudhatok még. (Bpest. V. (li- 

‘ zellatér 5. sz.) 5908

?Verseny Triesztnek!
Aa első magyar bizo­
mányi és szállítási üzlet
FIÚMÉBAN

ajánl a legújabb avatásból ki­
tűnő minőségű illatdús s540

KÁVÉT
minden vasuti és postaállo­
másra szállítva dij- és vám­
mentesen utánvétellel, gün- 
gyöletekben 4 sf* kiló tiszta 
sulylyal a kővetkező jutányos 
árak melleit: , kj,ó frt
légiin. Bio ... 1.32

« Santos 1.86 
< S. Domingo 1.35 
I Java . ... 1.52 
« Ceylon.. 1.85

igen fin. Mocca ... 2.—
« Cuba _ ... 1.74
« Ceylon gyöngy 2. ___

Megrendelhetők egyéb gyar­
matárúk cs déli gyümöl­
csök is. 2'e|jes tisztelettel

ENGEL és STERN.
Ügynökük kerestetnek.

A társaság vagyona
Évi bevétel bi/.losilások és kamatból 1881, június 

30-án. __ .... .
Kifizetések biztosítási és járadéki szerződések s 

visszavásárlások stb. után a táisuság fennállása 
óta (1848) több mint .

A legutóbbi tizenkét hónapos üzleti idő alatt a 
társaságnál ...

értékig nyuj tat luk he ajánlatok, miáltal a legutóbbi 
25év alatt benyújtott ajánlatuk «észért, több mini

haza ba n.
ti k 74.122,865-

» 14.886,49 i.SO !

» 117 000,000.—!|

* 59.712,065.— ;£j

aBudapv. tvu ápril 22- 24-ón bvtott II. ienyééíállaí -vásafda.

|Még TO darab importált
TENYÉSZKOSA

Angiin és Németország li-giiirosobb tüi7.snyjj;űlH'l. 
Southdown, 1 l.imiishiredown, lioprowd K'-nt,'uyld 
'•s Biiiiihoiiillot íiijtrijo, li napig- V. kd. (Za’tan-utcia 8.) 
cd.'ldás véui'll fel v:m állitva.

Árjegyzékek iigymiolt, valamint átvlh-nben fekve 
iroda helyiségeiiihen, Akadi-mia-litcza 1G. sz. y,

ROSENTHAL ALFRED.

. i ,032 895,036.-
értékre megy. — 'J’erveze
az osztrák-magyar liirodalum minden nagyobb vái 

nők mák s a magyar és osztrák fiókok által

s minden közelebbi felvilágosításokra i 

fi,Inak.1' \. „ -V • -
.rr~ '---i'i*; - .. V-> 'V.

ÍSZEMÍVEGET liiSZMMÍK

ÉRTESÍTÉS.
ujjcAi és Palota

Az osztrák államva.sut május hó 7-kétol k«‘zdvc linnoji-

a legutóbb tartott szántásversenyen Német-Palánkán 1882. május 2-án

j vasárnapokon kedvező időjárás esetén Budapestről l’alotárullepiohi. kivitelű Ancroiil-lepsiiiyiiiérók. díszes le^njat' 
I és vissza közledü külön kéj vonatokat léptetett életbe. íkiálliíesti szinliázi <-s iá bon láb-sok. n#‘g,\v.| tokokra o-

Az indulás Budapestről délutáni 4 órakor, a visszajiivet:biudesib-tt szvszméruk stb. l/»lpn'd»:iLk:il fllólutt k< j" ' *l- 
Palotáról esteli 10 órakor történik. — Az oda- és vissza­
utazásra szóló jegyek ára: 11. osztály 49 kr, 111. osztály 
35 kr. Az I. kocsiosztályban egy-egy menet oda vagy vissza 
45 k raj ez árba kerül.

Az igazgatóság.

’TOWARD“hármas-ekéje BUDAPESTI BUTOR-IPARTÁRSULAT

je'-rvzvkek kivúii;iiin Innnentt sen kLid' hiek.

CA1DEBONI és TÁRSA,
láts2ex*ús«;ok, Budapest, IV. kor., váczi-ntcza 30. »zbö-
:í::us A la pit bt tolt 1810-ben.

nyerte;

Tükör- és aranyozott 
áruk.

A Schwarz-félv tükör- és aranyozott áruk fiókjának 
ok-só megvétele következtében képes vagyok tükröket, 
eonsoleokat, képeket, csillárokat, lámpákul 
és minden e szakba vágó ezikkeket 30 százalékkal az 
előállítási áron alul eladni s a rendkívüli gazdag raktárt 
alább szállítani. 3874

Tükör- és aranyozott áruk raktára:
Budapesten, fiirdo-uteza 10.

Budapesten, Erzsébetiéi11. sz. és fürdö-uteza 9, sz.

I ASZTALOS- ÉS KÁRPITOS-BÚTOROK
tulajdon készítmény, legjobb anyagból. Elvünket nagy fogyasztás mellett csekély nyereséggel meg 

1 elégedni. fentartvAn Imw máUul ♦ v-r i:..'- .....„i • .i...i __ T.t - ,
^....... .................. .......^ ___ m y

elégedni, fen tartván, hogy ezáltal \ ez. vevőink száína nagvol.íiodjek s megbizhátu^n unkáéi ükut ! 
továbbra is foglalkoztathassuk, bátorkodunk ezennel csakis jól készített bútorokat ajánlani: 3

8V az 1881. évben tartott összes próba- és verseny szántás 
alkalmával minden más gyártmányú ekével szemben az 
AZ ELSŐ DIJAKKAL TÜNTETTETETT KI,

ajánlva legolcsóbb árak mellett

NICHOLSON W. FÜLÖPi
-say gazd. gépgyAra Által

Budapest, VI. gyár-uteza 48. sz.

2 chiffon, politirozott diófából __ .33 írttól
2 ágy politirozott diófából _ ___ 26 »
2 éji szekrény politirozott diófából 12 »
1 mosdó politirozott diófából 11 »
1 felszolgáló szekrény (Gredenz) 

rak ványnyal politirozott diófából 24 »
1 kivonó asztal 12 személyre poli­

tirozott diófából _ ___ ___ ___ 15 »
1 Consol tükörrel politirozott dió­

fából. __ ... .............     30 »
1 politirozott szalonasztal.. __ 12 »
1 » Íróasztal __ __   14 »

* Etagere ___ ___ 5 »
pamlag 6 székkel ripsz-kelméből 45 »

1 pamlag, 2 zsöllyeszék, 4 tabouret 
jute-kelme . ... ___ ... 75 írttól

1 pamlag, 2 nagy, 4 kicsiny zsöl­
lyeszék, gobelin-kelme ... ___ 100 »

1 pamlag, 2 nagy, 4 kicsiny zsöl­
lyeszék, selyem-kelme _ __130 »

1 pamlag, 2 nagy, 4 kicsiny zsöl­
lyeszék , faragott állványnyal, 
bársony-kel me ... ___ 180 »

1 pamlag, 2 nagy, 4 kicsiny zsöllye­
szék, faragott állványnyal, atlasz ISO »

1 pamlag, 2 nagy, 4 kicsiny zsöl­
lyeszék , faragott állványnyal, 
bouret-kelme ... ... 130

Legfinomabb bútorok háló- és evőszoba berendezésére töli

Rí

boule (játékos aaiba) bútorok nagy választékban. — Képes árjegyzékek fű
;^^^Tjc^^gíá7ért 4% m6greadeléeek 10“° 6lŐleg bÁüldéae elfenében tel-1

mint kvlljoii 1 131 kiilönfélo logjohb izii éli-lt, -iitv- U 
menyi, m im»! ós kocsonyái stb. legügyesebben u 

,i legújabb u.lés szerint készíteni. 5

A magyar háziasszonyok számára készítette j,

Németh 52suzsánna. S
Tizedik bővített és jobbított kiadós. |í

Ára fűzve 80 kr. J
i'aszsasasasasasasasasas'ssasasasasasEsasisaszsiSB

különös i'vyclni' ■■ 
■ii.'mijük diísan lOlszn- 

rell lálszcrnikláruukal, mehlieo miod'-o iü'-nyekiiek ni1-1' 
!felelő levjobb >’< pontos kivitelű szemüvegek orrcslp- 
tetők kitűnően kö- /óriil! iivege'.kel vig\ lieg\ jegei zekkr- 

Ivédszemtiveeek linóin kiiuylóüvcgekkel, igen tartós é< vsiue- 
|logl;tlvi"myokban lal.iiiiatok, vngy orvosi elun .is szerint oh-“ 
Ikészilteluek.

Taláüiatók továbbá megvizsgált hiteles orvosi hő­
mérők, lij szerkezetű li'irdö-, ablak- -/aiha-lr-niérvk.

EST? 5?reS?KE5cEÍ 5S51252SÍ K:ÍESB5HSÍ 5HS2nSHSBS25cQ
R .... K
Dj A Frankiin-Tarsulat kiadásában Budapesten megjelent: nJ 
fu fü
I A legújabb megpróbált E

s magyar \
szakácskönyv, j

Biztos útmutató s

S'F

SÍZIRATOB
CSAK BÉRMENtI

Vidékre postai 
Ily eg*sz ívre 
Szí fél évre - 
^földre: 3 4 
prlcczia-,01a^zj
orszá6ol£ba - ű 
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